Bálványfa (Ailanthus altissima (Miller) Swingle)
 Az Ailanthus (bálványfa) nemzetségének 9 faja ismert. Kelet-Ázsiától Észak-Ausztráliáig honosak. A hazánkban is elterjedt közönséges bálványfa (Ailanthus altissima vagy Ailanthus glandulosa) Kína középső és északkeleti részén, valamint Koreában őshonos. Európába 1751-ben került és mint parkfa gyorsan elterjedt. Hazánkban a lassabban növő télálló változata terjedt el és kb. 1820-tól ültetik.

Elnevezések

Ecetfa (magyar), Chinesischer Götterbaum (német), Ailante (francia), Albero del paradiso (olasz), Tree of heaven (angol).

E, hazánk egész területén elterjedt “ecetfának” is nevezett fafaj – a Faanyagismerettani Tanszéken a közelmúltban végzett vizsgálatok tapasztalatai alapján – lényegesen nagyobb figyelmet érdemelne a fafeldolgozás körében. (A köznyelvi ecetfa megnevezés azért is helytelen, mert a botanikában létezik egy “igazi” ecetfa, a Rhus typhina)

Elterjedés

Elsősorban a dombvidék fája, elterjedésének a  felső határa 1000 m. Melegkedvelő, így érzékeny a korai fagyokra és az erős téli hidegekre. A szélsőséges (pl. száraz) termőhelyeket is jól viseli, de szép növekedést, jó minőségű, méretes faanyagot jó vízgazdálkodású, levegős, humuszos talajokon biztosít. Rendkívül fényigényes. Hazánkban elsősorban a lakott településeken, utcákon, parkokban található, de növekvő a szerepe a homok fásításában is.

Az élőfa jellemzői

Fiatalkorban rendkívül gyorsan növő, 20–25 m magasságot, 0,3–0,5 m vastagságot ér el 35–40 éves korban. Budapesten a Városmajorban található talán az ország legnagyobb és legöregebb bálványfája (100–120 éves) 1 m átmérőjű és 23 m magas.

Könnyen telepíthető és kiválóan sarjadzik. Gyakran szenved vihartörést. Levelének és fiatal hajtásainak kellemetlen az illata, a kérge is igen keserű (így a biotikus károsítók nem kedvelik). Levele páratlanul szárnyalt, nagy méreteket ér el. Virágja az akác után nyílik (június–júliusban), jó mézelő.

Kérge sima, szürke, az idősebb fákon hosszan elnyúló fehér repedések keletkeznek.

A fatest makroszkópos jellemzői 

A fája hasonlít a kőriséhez, világossárgás színű. A geszt alig különíthető el a széles szíjácstól, de kicsit sötétebb narancs-sárgás árnyalatú. 
A fatest dekoratív megjelenésű, a sugárirányú metszet a pászták elkülönülése miatt csíkos, az érintő irányú pedig rajzos.

Mikroszkopikus jellemzők 

Tipikusan gyűrűslikacsú fafaj, a korai pásztában nagyméretűek az edények (200-300 mm).A késői pásztában az edények a szilhez hasonlóan érintő irányú sávokat alkotnak. Az edényfalakon spirális sejtfalvastagodás figyelhető meg. 

A bélsugarai vastagabbak, mint a kőrisnél, szabad szemmel is jól láthatók, nagyszámúak és selyemfényűek. A bélsugártükrök a sugárirányú metszeteken 1mm magasak is lehetnek. A farostok viszonylag hosszúak: 1,2-1,3 mm.

Fahibák, károsodások, tartósság

     A bálványfa érzékeny a fagyokra. Fáját a gombák, rovarok könnyen megtámadják. Így nem tartozik a tartós fafajokhoz. Döntéskor belül gyakran korhadt. Nem fülledékeny, de kékülésre hajlamos. Könnyen reped, vetemedik.

Fizikai tulajdonságok

Kevésbé ismert, hogy a bálványfa fája a fizikai–mechanikai tulajdonságokat tekintve közel azonos értékű a kőrisével.

Sűrűsége, kg/m3
660


Zsugorodás, %

- rostirányú      0,3

- húrirányú
11,3


- sugárirányú
5,3

- térfogati        16,8


Megjegyezzük, hogy a húr- és a sugárirányú zsugorodás hányadosa (zsugorodási anizotrópia) meghaladja a “2” értéket, ezért e fafaj fokozottan hajlamos vetemedésre, teknősödésre.

Mechanikai tulajdonságok

Mechanikai jellemzők a rostokkal párhuzamosan, MPa

Nyomószilárdság         
69,5


Húzószilárdság
           199,1


Hajlítószilárdság
           94,8 

Nyírószilárdság, MPa
           10,7


Ütő-, hajlítószilárdság, J/cm2 
6,8

Statikus hajlító rugalmassági modulusz, MPa
12200


Keménység (Brinell), MPa

                     bütü   45-55

A szilárdsági adatok értékelése azt mutatja, hogy a bálványfa közepes sűrűségű és kedvező szilárdsági jellemzőkkel rendelkező fafaj. Nehezen hasítható.
Kémiai tulajdonságok

E fafaj kémiai jellemzőire részletes vizsgálatok nem állnak rendelkezésre. A mohácsi farostlemezgyárban végzett kísérletek szerint magas cellulóztartalma (54,5%) és hosszú rostjai miatt kedvező lehet farostlemezek és papírgyártás alapanyagaként.

Gyakorlati tapasztalatok szerint a bálványfa faanyaga már nem rendelkezik a levél és a kéreg kellemetlen illatával.

Felhasználási területek

Az erdei választékolás során a  kitermelt bálványfából fűrészipari rönköt, papírfát, rostfát és tűzifát készítenek.

A fűrészüzemi feldolgozásnak tapasztalatai nincsenek. Javasolható, hogy a méretes anyagból fő termékként bútorlécet, kiegészítő termékként rakodólap​deszkát és parkettfrízt gyártsanak. A kisebb tartósság miatt bálványfából oszlop- és karóféleség nem készíthető. Mesterséges szárításkor a kőrisnek megfelelő menetrendek alkalmazhatók.

Vizsgálataink szerint a bálványfa kedvező szeg- és csavarállósági értékekkel rendelkezett. Így javasolható a rakodólap gyártásban való felhasználása is. A bálványfa problémamentesen ragasztható és felületkezelhető. A bútorgyártás során a  kőrishez hasonló területeken lehet felhasználni (tömör frontfelületek, székek, kárpitos bútorok szerkezeti elemei stb.)

Szép rajzolata kedvezően érvényesülhet a belsőépítészetben is (pl. falburkolatok).

