Bevezetés

      E könyvben a Magyarországon tenyésző iparilag hasznosított, fontosabb fafajok elterjedését makroszkópos és mikroszkópos szöveti szerkezetét, fizikai-mechanikai és kémiai tulajdonságait, feldolgozási sajátosságait és felhasználási területeit mutatjuk be. 


     A műben szereplő fogalmak, faanyagjellemzők, egységes értelmezésére egy rövid összefoglalót készítettünk.

      Makroszkópos szerkezet: a szabad szemmel és kézi nagyítóval jól megkülönböztethető fatest és kéreg részek (1. ábra). Így ide tartoznak a geszt, a szíjács, a háncs és a héjkéreg.

A geszten belül a bélkörüli évgyűrűket magába foglaló fatestrészt juvenilis fának hívjuk. Fontos makroszkópos jellemző az évgyűrű szerkezet: az évgyűrűk szélessége és ezen belül a korai és a késői pászták aránya.

       Mikroszkópos szerkezet: ez alatt a faanyag sejtes felépítését értjük: A fenyő félékre jellemző az egyszerű, viszonylag homogén sejtszerkezet, mivel 90-95 %- ban tracheidákat  (áledényeket) tartalmaznak (2. ábra). 

Szokás az évgyűrűk korai pásztájában találhatókat korai tracheidáknak, a késői pásztában elhelyezkedő vastagabb falúakat pedig késői tracheidáknak nevezni. A fenyők keskeny bélsugarai parenchima és/vagy tracheida sejtekből épülnek fel.

A fenyők többségére jellemző hossz- és keresztirányú gyantajáratok jelenléte. 

A lombos fák sejtes felépítése lényegesen bonyolultabb a fenyőkénél (3. ábra). Így tartalmaznak szilárdító feladatot ellátó farostokat (libriform rostokat), vízszállítást végző nagyüregű tracheákat (edényeket), sokáig élő faparenchimákat  és különböző méretű és mennyiségű bélsugár parenchimákat. A lombos fákban is előfordulnak tracheidák és esetenként váladékjáratok (pl. fagumi).
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1. ábra. A fatörzs felépítése
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2. ábra. Erdeifenyő mikroszkópos képe

A fizikai tulajdonságok közül kiemeljük a faanyag szilárdságát, rugalmasságát is befolyásoló sűrűséget, valamint a zsugorodási jellemzőket. Az utóbbiaknál az értékeke nagysága mellett különös figyelem fordítan​dó a húr és sugárirányú eltérésére (zsugorodási anizotópia), mivel az szoros kapcsolatban áll a vetemedési hajlammal.

      A mechanikai tulajdonságok között kiemelkedő szerepe a faszerkezetek méretezésénél a statikus hajlító szilárdságnak, a dinamikus igénybevételek jellemzésénél pedig az ütő-hajlító szilárdságnak.

      Az egyes fafajok megmunkálási, feldolgozási sajátosságinak ismertetésekor törekedtünk a legfrissebb üzemi tapasztalatok összegyűjtésére. 

      Őszintén reméljük, hogy ezen fafaj, ismertetők hozzájárulhatnak az értékes hazai favagyon minőségi hasznosításához.
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3. ábra.  A nyír mikroszkopikus képe

