Cser tölgy (Quercus cerris L)

Hazánkban a tölgyek két csoportját különítik el: nemes tölgyek (kocsányos, kocsánytalan, molyhos) és a cser tölgy (vagy egyszerűen: tölgy és cser).  A cser tölgy fáját a nemzetközi fakereskedelemben a vörös tölgyek közé sorolják.

Elnevezések


Zerreiche, Türkische-eiche (német); Turkey oak (angol); Cerro (olasz).

Elterjedés


Szubmediterrán, Kelet-mediterrán fafaj. Igy Délkelet-Európában, Közép-Európa délebbi részén (Brno-Zólyom-Máramarossziget vonaltól délre) és Kisázsiában őshonos.  Hazánkban a legelterjedtebb fafajok közé tartozik, mivel a cseresek összes területe: 176 ezer ha (11,4%).  Különösen kedveli a dél- és a nyugat dunántúli dombokat, hegyeket (500 m magasságig) valamint az Északi középhegységet (a Zemplénből hiányzik).  Terület aránya az utóbbi két-három évtizedben jelentősen csökkent.  A cser melegkedvelő, így főleg a déli oldalon jelenik meg.  Az erős tartós hideget és a késői fagyokat nem bírja.  Ezzel szemben a szárazságot jól tűri és megél a sekély váztalajon, a silány kavicson, agyagon is.  Erősen fényigényes, jól sarjadzik és fiatalon gyorsan nő.  A cser tölgynek több változata ismert ezek közül a legelterjedtebbek a "Quecus cerris var.cerris és a var. Austriaca".  Az "austriaca" változat jobb alaki és műszaki tulajdonságokkal tűnik ki. Városokban szívesen ültetik, mert jól tűri a légszennyeződést.

Az élőfa jellemzői

         A cser kedvező termőhelyen a 25-30 m magasságot is eléri, 12-15 m hosszú ágtiszta törzsszakasszal.  A törzsek átmérője 0,3-0,5 m között változnak.  Általában nem érnek el olyan óriási méreteket mint a kocsányos tölgyek, de pl. a Somogy megyei Kálmáncsán, Homokszentgyörgyön több 1,5-1,7 m átmérőjű 27-30 m magas egyedek találhatók.  A cserek általában rövidebb életűek: 60-80 éves korukban gyakran megbetegednek, a növekedésük erősen lelassul.  Igy a fakitermeléseket ezen időszakra tervezik.  Előfordulnak azonban 200-250 éves egyedek is (pl. Felsőtárkányon).


A cser zárt állományban többnyire egyenes, hengeres törzset fejleszt.  Már külsőleg is jól megfigyelhetők az igen gyakori hosszanti fagylécek.  kérge rendkívül durva, szürkés-fekete színű.  Jellegzetes hosszanti ormókkal, kéregcserepekkel.  A kéreg vastagság a kortól függően1-10 cm (15-25%).

     A fatest makroszkópos jellemzői


A nemes tölgyektől eltérően a cser tölgy igen széles világos szürke (esetleg sárgás) szijáccsal rendelkezik.  Ez élesen elkülönül a sötét vöröses, barnás geszttől.  Tartós (6-8 hónap) külső tárolás esetén a hengeres fa bütüje jellegzetes szennyes szürke lesz.  A csernél rendkívül gyakori a barnás-vörös álgeszt.  Innen ered, hogy a gyakorlatban (fakereskedelemben) megkülönböztetnek vörös és fehér csert. (A vörös cser alatt az egészségesen álgesztes cser értendő).


A csernél a bélkörüli "juvenilis fa" általában 20 évgyűrűt foglal magába.  Az évgyűrűk szélessége rendkívül inhomogén (20-25 éves korig viszonylag erőteljes a vastagsági növekedés, szélesek az évgyűrűk).  A cser tipikus gyűrűs likacsú fafaj: a korai pászta nagy méretű edényei ("likacsai") több sorosak szabad szemmel is jól láthatók.  A széles bélsugarak a sugár metszeten feltűnő "tükrök", a húrmetszeten orsó alakú barna foltok formájában figyelhetők meg.

A frissen vágott cser tölgy gesztjének savanykás szaga van.

Mikroszkopikus jellemzők


A korai pászta nagy átmérőjű (200-400 μm)edényei 2-3 sorban helyezkednek el.  A késői pásztákban a szűkebb (30-100 μm) edények "lángnyelv szerű" nyúlványokat alkotnak.  Az edények mennyisége a keresztmetszet arányában:11-16-35%%.

Gyakori a tiliszekkel való eltömődés.


A cser tölgyben viszonylag nagy mennyiségű (20%) vékonyfalú hosszparenchima található rendezetlenül elszórtan (apotracheálisan).

A parenchimatikus sejtekből felépülő bélsugarak két nagyságban fordulnak elő:


- a nagy méretűek 0,1-0,6 mm szélesek és 2-16 mm magasak;


- a kisméretűek egy sejtsor szélességűek (15-20 μm) és 0,1+0,6 mm magasak.

A bélsugarak mennyisége: 15-20%.  Előfordulhatnak bennük kristályos és mézgaszerű anyagok.

A fatest alapállományát a libriform rostok és a rosttracheidák (együttesen: farostok) adják.  A farostok átlagos hosszúsága a lombos fák átlagához (1 mm) közeli értékű:1,11 mm.  Mennyiségük: 42-48-53%.


A mikroszkopikus sajátosságok közül kiemeljük a vékonyfalú parenchimatikus sejtek (hosszparenchimák, bélsugarak) nagy mennyiségét (35-40%).  Szöveti szempontból ezek szolgálnak alapul a repedéseknek, korhadásoknak, álgesztesedésnek, fagylécesedésnek.

Fahibák, károsodások, tartósság


A csernek három alapvető hibája van: a fagyléc, az álgesztesedés és a gyűrűs repedések.  E fahibák miatt korábban a cserből csak tűzifát választékoltak.


A Kárpát-medence a cser tölgy természetes elterjedésének az északi zónájában van.  Ezzel állhat összefüggésben az a tény, hogy a hazai fajok közül a cser a leghajlamosabb a fagyrepedésre!  A szélsőséges hidegek hatására a fatest a bélsugarak mentén felreped.  A kialakuló hegszövetek ellenére a repedés többször is megismétlődhet.  Igy alakul ki a sajátos ormójával a törzs hossztengelyével párhuzamosan futó, több méter hosszúságot is elérő fagyléc.  A fagyrepedések mentén fertőzési kapu nyílik a különböző gombák számára is.


A csernél rendkívül gyakori az álgesztesedés.  Ez a külső mechanikai sérülésekkel és a termőhellyel is kapcsolatban áll.  Az egészséges vörösbarna álgeszt (vörös cser) elsősorban csak esztétikai elváltozást jelent.  Az ilyen faanyag még jól felhasználható.  A beteg csillagos álgeszt jelenléte azonban már kizárja az igényes ipari felhasználás (pl. bútorgyártás) lehetőségét.


Az inhomogén évgyűrű szerkezettel és az ehhez kapcsolodó sűrűségi, szilárdsági változásokkal áll összefüggésben a gyűrűsrepedések kialakulása.  Az ilyen faanyagból már fűrészipari rönk nem választékolható.


A cser nagy számú gombakárosítókkal rendelkezik.  Az élőfában károsító gombák közül kiemeljük a fehérkorhadást okozó kétalakú csertaplót (Xanthochrous nidus-pici, Pilat), a nemes tölgy taplót (Xanthochrous culticularis, Pilat), a fehér csertaplót (Leptoporus irpex, Schulz) stb.  A rönktereken, rakodókon tárolt faanyagnál különösen a szijács van kitéve a nagy számú gombakárosítónak.  Elsősorban ezzel áll összefüggésben, hogy a cser nem javasolható kültéri felhasználásra.


Már az élő, legyengült fáknál is megfigyelhető a különböző cincérek, szúk, díszbogarak, farontó lepkék károsítása.  A rönktereken sőt a különböző faszerkezeteken is előfordulhatnak a szarvas szúk (Xyleborus fajok) és a fafúró bogarak (Hylocoetus dermestoides) rágásai.  A cser parkettánál és a más belsőtéri termékeknél is károsítanak a szijács bogarak (Lyctus linearis) és különböző kopogó bogarak (Anobium, Xestobium fajok).


A cser fahibáival kapcsolatban meg kell még említenünk, hogy csereseink jelentős része gyenge minőségű.  Igy a kitermelt hengeres fára gyakran jellemző a sík- és térgörbeség, a sudarlósság és a göcsösség is.


A cser nagy számú fahibáinak kedvezőtlen alaki tulajdonságainak tudható be a rendkívül alacsony rönk kihozatal (13-15%).Sajátos szöveti jellemzői és fahibái, - károsítói  miatt a cser az alacsony tartósságú fafajokhoz tartozik.

Fizikai tulajdonságok


Sűrűség, kg/m3


- abszolút száraz állapotban : 570-690-850



- légszárazon (u=12%): 720-750-810



- élőnedvesen: 1000-1100

Tehát a cser sűrűsége kis mértékben meghaladja a nemes tölgyekét.


Zsugorodás, %


--rostirányban:0,3-0,4



- húrirányban : 8,5-9,8


- sugárirányban:4,4-4,9


- térfogati:
12,9-14,6

A zsugorodási anizotrópia és a jellemzők nagysága arra utal, hogy a cser száradáskor hajlamos a vetemedésre és a repedésre.


Fűtőérték (légszáraz) 16 800 kJ/kg





11 592 MJ/m3
A cser viszonylag magas fűtőértéke miatt egyik legértékesebb tűzifánk.

Megjegyezzük, hogy az egészséges álgesztű ú.n. "vörös cser" fája az erős gesztesedás, tiliszedés miatt valamivel sűrűbb az egészséges "fehér cserénél".

Mechanikai tulajdonságok


A megadott értékek  a rostokkal párhuzamos irányban légszáraz állapotra (u=12%) vonatkoznak.


Szilárdsági értékek,MPa:



- nyomó (bütü)

44,0 - 62,4 - 71,3



- hajlító


94,0  - 128,0 - 136



- húzó



100,0 - 136,0 -139,0  



- nyíró                  

9,0



- ütő-hajlító, J/cm3   

10,0 

Keménység (Brinnel), MPa ,bütü   

57

Erdei választékok

A cserből előnytelen fahibái miatt csak esetenként választékolnak kezelési vagy hámozási furnérrönköt. A fűrészipari rönk mellett rövidebb fűrészipari választékok ( fagyártmányfa) is nyerhetők belőle. Alacsony tartóssága miatt bányafának, oszlopanyagnak nem javasolható. A sarangolt választékok (papírfa, rostfa, tűzifa,) részaránya 80% körüli, ezen belül a tűzifa  mennyisége a kereslettől függően 60-80%. 

Megmunkálási sajátosságai

A cser  mechanikai megmunkálása, szárítása, ragasztása, felületkezelése a tölgyekéhez hasonló technológiát igényel. Fontos különbség a feldolgozásnál lényegesen nagyobb arányú hulladék mennyiség, az alacsonyabb termékkihozatal. 

Felhasználási területek

A hibamentes cserfa a hordógyártás és a kültéri szerkezetek kivételével azonos célokra alkalmas, mint nemes tölgyek. A fűrész-, lemez és farostlemezipar egyaránt felhasználja.  Használja a bányászat, a parketta-, rakodólap-, és koporsógyártás. A sok fahibával rendelkező fafajt keverék anyagként papírfaként is felhasználják. Kedvező fűtőértéke miatt egyik legfontosabb tűzifánk. A dekoratív rajzolatú cserfa igényesebb felhasználásában még további lehetőségek rejlenek (pl. hossz- és szélességi toldott tömörfa panelek) 







