

   Madárcseresznye (Prunus avium)

Elnevezések: Kirschbaum, Vogelkirsche (német), European cherry (angol), Bird cherry (USA), Cerisier, merisier (francia),  Ciliego selvatico (olasz).

Elterjedés: 

A „Prunus”- félék  nemzetségébe tartozó mintegy  200 fafaj közül erdészeti és  faipari jelentősége elsősorban a madárcseresznyének van. Egész Európában elterjedt . (a 61. szélességi fokig ),  a síkságtól a középhegységig. Kis-Ázsiában és a Kaukázusban is előfordul. Melegkedvelő, a szárazságot és a meszes talajokat is jól elviseli, de értékes faanyagot csak üde, tápanyagban gazdag talajokon biztosít. Tölgy, bükk, cser erdők fontos elegy fafaja. Értékes, esztétikus fája miatt az erdőgazdálkodásban a mainál sokkal nagyobb figyelmet érdemelne.

Az élőfa jellemzői:
Törzsforma: általában 15-20 m magasságra (jobb termőhelyeken 30 méterre) megnövő fa. Az ágtiszta törzshossz 6-10 m, a mellmagassági átmérő: 35-40 cm (néha 70-80 cm). Zárt állásban hengeres törzset fejleszt. Kérge sokáig sima, fényes barnásvörös, később sötétszürkés keresztirányú szalagokban válik le, vastagsága 1-3 cm. Sebzési reakcióként jellemzik a sötétbarna mézga (fagumi) ömlenyek. Általában 60-90 éves korban termelik ki 

A fatest makroszkópos jellemzői 

A szíjácsa sárgásfehér, 3-5 cm széles. A gesztje világos vörösesbarna, zöldesbarna csíkoltsággal. A sugármetszeti „csíkoltság” és a húrmetszeti „rajzosság”  az évgyűrűk és a két évgyűrűpászta határozott elkülönülésének köszönhető (a zöldesbarnás árnyalat a korai pászta nagyobb edényeinek a színhatása). Az ún. „félig gyűrűlikacsú” fafajok közé tartozik, mivel a korai pászta közepes nagyságú edényei nem alkotnak  olyan szabályos sorokat, mint ahogy az megfigyelhető az igazi gyűrűs likacsú fafajoknál (pl. tölgy, kőris, akác stb.). Keskeny bélsugarai a keresztmetszeten  csak nagyítóval láthatók, a sugármetszeten pedig 0,5-1mm magas „tükrök” formájában. A világos, enyhén rózsaszín árnyalatú, finomszövetű fát markáns rajzolata teszi igazán esztétikussá. 

Mikroszkópos jellemzők

A fatest alapállományát a rosttracheidák és libriform rostok adják (45-50%). Az edények területi részaránya 35-38%, átmérőjük a korai pásztában 70-80, a későiben 30-40 μm. Falaikon spirális megvastagodás figyelhető meg. A parenchina sejtekből felépülő bélsugarak mennyiségi részaránya 17%, szabad szemmel is láthatók. A hosszparenchimák részaránya pedig igen csekély, 2-3%. Az edények esetenként tömítettek vörösbarna mézgával.


Fahibák, károsodások, tartósság

A szabadállásban növő cseresznye sudarlós törzsfát növeszt csak igen rövid ágtiszta (göcsmentes) szakasszal. Már az élő fát is megtámadhatják a vírusok (gyűrűs mozaikvírus) és a gombák. A törzsön varas hegszövetek és vízhajtások is előfordulnak. A kitermelt faanyag nem időjárásálló és fülledékeny. Tehát ügyelni kell a gyors feldolgozásra, szakszerű tárolásra.

Műszaki jellemzők

 A kémiai tulajdonságai kevésbé ismertek. A ragasztás és felületkezelés szempontjából fontos pH értéke 4,5 (enyhén savas).

Fizikai tulajdonságok

A közepes sűrűségű fafaj:

- élő nedvesen:                     800-900 kg/m3
- légszárazon (u=12%):        610 kg/m3
- absz. szárazon:                   570 kg/m3
Pórustérfogata:                     62-63%

Zsugorodási értékek (%):

- húrirányú:                           8,7

- sugárirányú:

          5,0

Mechanikai tulajdonságok

Az értékek a rostokkal párhuzamos irányban légszáraz állapotra vonatkoznak:

Szilárdsági értékek  (MPa) :

     nyomó (bütü):                         45-55

     hajlító:                                     85-110

     nyíró:                                      14,8

Keménység (MPa):

     bütü:                                        59

     oldal:                                       31

Hajlító rugalmassági 

modulusz (MPa):         
     11000.

Megállapítható, hogy – bár a cseresznyére vonatkozóan kiterjedt vizsgálati eredményekkel nem rendelkezünk – a viszonylag közepes sűrűségi értékekhez kedvező szilárdsági értékek tartoznak. Tehát a cseresznyéből gyártott termékek  (pl. székek) a kisebb önsúly mellett is elfogadható szilárdságúak.

Erdei választékok

A hazai erdőkben töltelékfaként jelenlévő madárcseresznyére még ma sem fordítanak kellő figyelmet a fakitermelések során. 

E rendkívül értékes fafajból választékolható:

· furnéripari rönk (színfurnér gyártáshoz),

· fűrészipari rönk ,

· fagyártmányfa, kivágás (a felhasználói igények szerint különböző, még extrarövid –0,5m - méretben is),

· tűzifa (mivel e fafajnak a térfogatra vetített fűtőértéke igen szerény, ezért csak a másra nem alkalmas – erősen göcsös, beteg – fa részek használandók tüzelési célra).

Megmunkálási sajátosságok

       A cseresznye feldolgozásakor tekintettel kell lenni a faanyag fülledékenységére, kisebb biológiai tartósságára. Tehát a fűrész és furnérüzemekben ügyelni kell a szakszerű tárolásra és az alapanyag gyors feldolgozására. A cseresznyefa  kültéri felhasználásra  nem  javasolható.

       A cseresznye körültekintő szárításszervezéssel, kíméletes menetrendek alkalmazásával problémamentesen szárítható. A mesterséges szárítás előtt vagy természetes szárításra,  vagy nagyteres szárítókban lassú előszárításra  van szükség (25% nettó nedvességig). Vetemedésre hajlamos. Az  ilyen előszárításnál max. 60 oC hőmérséklet alkalmazható. A szárítás előtt az értékes  cseresznye-fűrészárut le kell kérgezni, a kezdődő repedéseket „S” kapcsozni szükséges. Célszerű a bütüfelületek takarása, esetleg parafinozása is. Ugyancsak nagy figyelem fordítandó a  máglyák szakszerű  hézaglécelésére és takarására. A cseresznye szárításakor a 80 oC feletti szárítási hőmérsékletek alkalmazása nemcsak a repedések és a zsugorodási deformációk miatt veszélyesek, hanem a faanyag rendellenes elszíneződésének kialakulása végett is.

     A cseresznyefa könnyen, jó minőséggel, méretpontosan fűrészelhető, gyalulható, marható, csiszolható. Repedésmentesen, könnyen  szegezhető, csavarozható. A gőzölt cseresznye jól hajlítható. Ragasztása szintén problémamentes, de tekintettel kell lenni a viszonylag alacsony pH- értékre. Lúgokkal való kezeléskor a  faanyag mahagóni színű árnyalatot kap. Felületkezeléskor gondot okoz a fotodegradáció, vagyis a fény (UV-sugarak) hatására a kezelt faanyagok (bútorok) elveszíthetik természetes színüket (sötétdenek). Így célszerű a cseresznyeszínű pigment pácok vagy az UV-abszorbensek (alapozók) alkalmazása. A nedves cseresznyefa acél, réztárgyakkal való érintkezéskor foltosodhat.

Felhasználási területek:

   A cseresznye a fakereskedelemben  rönk, fűrészáru és furnér formájában jelenik meg. A cseresznye a dió és a tölgy mellet az egyik legértékesebb bútorfa, ill. belsőtéri faanyag. E faanyag természetes eleganciája, szépsége különösen a „biedermeier” korszakában vált meghatározó szerepűvé. A cseresznyefurnér és tömörfa ma is a stílbútorgyártása fontos alapanyaga. A frontfelületek mellet készítenek belőle székeket, asztalokat, különböző kisbútorokat egyaránt. A gyengébb minőségű, begyes színű cseresznyét dió és mahagóni helyettesítésére is felhasználják.

    A belsőépítészetben a cseresznyét szívesen alkalmazzák exkluzív falak, mennyezetek borítására; lépcsők, korlátok ,belső ajtók, reprezentatív terek (pl. bankok, kávéházak stb.) kialakítására.

      Mivel a cseresznyefa kiválóan faragható, esztergályozható. Elterjedten használják dísztárgyak, különböző fatömegcikkek előállítására, sőt a hangszergyártásban (fafúvók, pianínók) is.

Megjegyzés:

   A szintén Prunus  félékhez tartozó meggyfa  (Prunus cerasus) hasonló tulajdonságokkal rendelkezik, mint a cseresznye, de nem éri el azokat a méreteket. A bútorművességben  jelentősége van még a szilvafának (Prunus domestica), ennek sötétvörös , gyakran „lilaárnyalatú” fája igen esztétikus megjelenésű.

