Duglászfenyő  (Pseudotsuga menziesii Mirb.)
Az óriásfák földjéről (Brit Kolumbiától Kaliforniáig) származó duglászfenyő a világ leghatalmasabb, legszebb és faanyagát tekintve is a legértékesebb fái közé tartozik. Három változata ismert:

· a zöld duglász ( P. menziesii var. viridis )

· a kék duglász ( P. menziesii var. glauca )

· és a szürkés-zöld duglász ( P. menziesii var. caesia ).

Ez utóbbi valójában az első két változat közötti átmeneti forma. Magyarországon a zöld duglász  mutat jobb növekedést. 

Elnevezések

Douglasie, Douglasfichte, Douglastanne (német); Douglas fir, Yellow fir (sűrű évgyűrűkkel), Red fir (széles évgyűrűkkel) (angol); Oregon   pine (amerikai); Douglas vert, Pin de l' Oregon (francia); Douglasia (olasz).

Szinonim latin nevek: Pseudotsuga douglasii, Pseudotsuga taxiofolia, Abies californica, Picea douglasii.

Elterjedés

Természetes elterjedése Észak Amerika nyugati partján a 34-52o szélességi fokok között (Kalifornia, Oregon, Washington, Brit-Kolumbia) van. Itt 700 éves egyedeket is találtak. Ma az egész világon telepítik, ahol megfelelő számára a termőhely. Így kedveli a magas páratartalmú, csapadékos óceáni klímát. Elviseli esetenként az aszályt is, de a korai és késői fagyokra érzékeny. Jó növekedést csak üde, laza, tápanyagban gazdag talajokon mutat.

 Európába 1827-ben hozták be és három módszerrel telepítik: elegy fafajként bükkös és gyertyános-kocsánytalan tölgyes állományokban; elegyetlen kultúrerdők valamint rövid vágásfordulójú (20-25 év) ipari erdők formáiban.

Európai elterjedése rohamosan növekszik, pl. Németországban már 115 ezer ha körüli a területe. Hazánkban több mint száz éve folynak vele kísérletek. Ungvár fölött a Kárpátokban még ma is létezik egy olyan állomány (cca. 5 ha), amelyet 1880-ban telepítettek és ma az átlagos magasság 55 m, a mellmagassági átmérő pedig 1 m. Jelentősége a Nyugat- és Dél-Dunántúlon lehet. Mai térfoglalása azonban alig haladja meg az 1000 ha-t. Az érdeklődés telepítése iránt az erős vadkárok és a katasztrofális hótörés miatt is csökkent.

Az élőfa jellemzői

Őshonos termőhelyein 50-100 m magasságot elér ( a rekord magasság 115 m ), 20-40 m ágtiszta törzshosszal, 1,8-3,0 m mellmagassági átmérővel. Európában jellemző 0,6-1,0 max. átmérő és a 30-40 m maximális magasság (az új-zélandi Rotorua környékén 80 éves ültetvényeket láttunk 70 m magassággal). Rendkívül gyorsan nő, ezért világszerte fontos ültetvény fafaj.

Törzse egyenes hengeres, koronája laza szerkezetű kúp alakú. Tűi 2-3,5 cm hosszúak, lágyak, a hajtás körül helyezkednek el. Összedörzsölve narancsos ( aromás ) illatúak.

Kérge fiatalon szürkés barna sima és tele van gyantatömlőkkel. Idősebb korban sötét szürke, vastag, bordás, hosszirányban repedezett.

A fatest makroszkópos jellemzői

A szíjács és a geszt a vágás után egyszínű, a geszt a levegőn gyorsan sötétedik. Őshonos termőhelyein a szíjács keskeny, Európában viszonylag széles (figyelemmel arra is, hogy az itt kitermelt fák viszonylag fiatalok), színe világos sárgás-fehér. A geszt barnás-vörös, fája kissé a vörösfenyőére emlékeztető.

Az évgyűrűk szélesek, élesen elkülönülnek. A kései pászta aránya 24-45 % (Az európai előfordulásokra az alacsonyabb érték a jellemző). A két pászta között az átmenet fokozatos.

A gyantajáratok az évgyűrűben rendszertelenül vannak elszórva a bélsugarakhoz hasonlóan szabad szemmel alig láthatók.

A fatest rajzolata dekoratív, a húrmetszeten rajzos (flóderes), a sugáron csíkos. A friss faanyag terpentin illatú.

Mikroszkópos jellemzők
A fenyőkre jellemzően a fatest elsősorban tracheidákból épül fel (93 %). A tracheidák „hosszúrostúak”: átlag 4,5 mm. A korai pászta tracheida falai függőlegesen elhelyhezett udvaros gödörkék kettős sorát mutatják. A késői pásztában igen vastag falúak (kettős sejtfal és lumen arány 0,4-0,65), a korai pásztában pedig vékony falúak (2F:L=0,11-0,16). A tracheidák szabályos sorokat alkotnak, általában egyenes lefutásúak (néha csavarodottak) és belső faluk vékony spirális lefutású vastagodásokat tartalmaznak.

Faparenchimák jelentéktelen mennyiségben főleg az évgyűrű határán fordulnak elő. A bélsugarak heterogén felépítésűek. A bélsugár tracheidákra jellemző a spirális sejtfal vastagodás. Szélességben egy sejtsorosak, de a gyantajáratok körül 3-4 sorosak. Magasságuk 5-16 sejt ( 80-160 (m ). Mennyiségi részarányuk a keresztmetszeten ca. 7 %.

A függőleges gyantajáratok 40-140 (m, a sugárirányúak 15-25 (m átmérőjűek. A  járatot bélelő epithel sejtek vastag falúak.

Fahibák, károsodások, tartósság      

Fája egyenes, hengeres, de fiatal korban sudarlósabb a lucfenyőnél. Gyakori a csavarodott növekedés. Jellemző fahibája a göcsösség. Az élőfák sokat szenvednek a vadrágástól és a kéreghántástól. A duglász állományok csúcsszáradását általában a Phomopsis pseudotsugae nevű gomba okozza. A duglász ültetvényeknél rendkívül fontos az ágnyesés rendszeres végzése minőségi faanyag nyerése céljából (az európai ültetvényeknél a természetes ágtisztulás igen gyenge).

A döntött fa könnyen kékül, ezért célszerű télen végezni a fakitermelést. Gyakoriak a fagylécek, a gyűrűs repedések. Komoly fahiba az egyenetlen évgyűrű szélesség. A duglász fenyő esetében az egyenletes keskeny évgyűrűjű fa lágy, könnyen megmunkálható. A durva évgyűrű szerkezetű fa keményebb, nehezebben megmunkálható.

A beépített faanyag aránylag gombaálló, de támadhatják a Poria, Serpula, Coniophora gombafajok. A rovarkártétel ritkább. A duglászfenyő a szabadban kiváló időjárás állóságot mutat, de a földdel való érintkezésnél könnyen elveszti tartósságát. Víz alatti tartóssága kiváló így fontos szerepe van a hajó építésnél.

A lucfenyőkhöz hasonlóan nehezen telíthető (nem csak a geszt, hanem a szíjács is).

Kémiai tulajdonságok

Benzol-alkoholos kivonat: 6,1 %

Vízoldhatóság:
- hideg: 
2,2-3,5 %




- forró: 
3,8-6,5 %

Kémiai összetétel:
- cellulóz: 
55,9-61,5 %




- lignin: 
29,2-32,6 %




- pentozán: 
6,0-11,9 %




- acetil csoport: 0,6-1,1




- hamu: 
0,38-0,40 %

pH érték: 

- geszt: 
3,3-4,2




- szíjács: 
5,8

Csersav tartalom: 
6-10 % ( kéreg 18 % )

Gyanta:

1 %


A duglász fenyő fatestének magas csersavtartalma hozzájárul a nagy tartóssághoz is. Kérgéből csersavanyagot vonnak ki.

Fizikai tulajdonságok

A műszaki jellemzőknél összevetjük az őshonos termőhelyről (USA-ból) származó duglászfenyő adatait a magyarországi adataival.

	Sűrűség,  kg/m3
· absz. szárazon

· légszárazon

· élő nedvesen
	USA

470

510

800
	Magyaro.

502

	Pórus térfogat, %
	69
	-

	Zsugorodás, %

· húr

· sugár

· rost

· térfogati
	7,4

4,2

0,2

11,9
	7,3

4,3

0,2

11,3

	Mechanikai tulajdonságok

Statikus szilárdságok, MPa

· nyomó

· húzó

· hajlító

· nyíró
	50

100

80

7
	51,1

-

75,1

7,03

	Ütő-hajlító szilárdság, J/cm2
	6,0
	5,5

	Keménység ( Brinell ),  MPA

· bütü

· oldal
	50

20
	50

-

	Statikus hajlító rugalmassági modulus, MPa
	12000
	-


Megállapítható, hogy a hibamentes gesztre végzett vizsgálatok alapján nincs jelentős különbség a hazai és az amerikai duglász jellemzői között. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy a 30 cm átmérőjű ( hazai ) és a 70 cm átmérőjű ( amerikai ) rönkökön belül a juvenilis fa és a szíjács mérete közel azonos. Tehát a vékonyabb törzsekben sokkal kisebb részarányú az érettfa és az ággöcs mentes fatest. Összességében megállapítható, hogy a duglász fenyő közepes szilárdságú és kimagasló rugalmassági jellemzőkkel rendelkezik.

Erdei választékok

A duglászfenyő kitermelésekor a következő választékokat készítik:

· szálfa 18 cm-ig (speciális göcsmentes gerendák gyártásához, őshonos termőhelyein ),

· furnéripari rönk (USA-ban a legfontosabb furnérfa),

· fűrészipari rönk,

· rúdfa (építőipari célokra),

· papírfa, rostfa,

· tűzifa (nem jelentős). 

Általában az erdeifenyővel azonos választékokat készítenek belőle. 

Megmunkálási sajátosságok

Mechanikai megmunkálása általában nem okoz problémát. Meg kell jegyezni, hogy a termőhelytől és a termesztési módtól függően a megmunkálhatósága változékonyságot mutat. A durva, széles egyenlőtlen évgyűrű szerkezetű, göcsös faanyagot nehezebb megmunkálni mint az egyenletes, keskeny évgyűrűkkel rendelkezőt. Az ággöcsök különösen a hámozott furnérgyártáskor okoznak kihozatali problémát.

Fontos követelmény a kékülési hajlam miatt a téli, kora tavaszi kitermelés, a feldolgozás előtti kérgezés és a fűrészárú azonnali hézagolt máglyázása.

Szárítása az erdei fenyővel azonos menetrendeket igényel. Vetemedések, repedések itt is előfordulhatnak. Kiváló tartóssága miatt külsőtéri felhasználása (kivétel a földdel való érintkezés) nem igényel védőszeres kezelést.

A durva szerkezetű duglász nehezen szegezhető, csavarozható. Ragasztása terén Észak Amerikában széleskörűek a tapasztalatok (rétegeltlemez, ragasztott tartó, bútorlap). Problémák a szélesebb évgyűrű szerkezetű anyagoknál fordulnak elő.

Felületkezelése problémamentes, de figyelemmel kell lenni a geszt alacsony pH értékére és a gyantatartalomra.

Felhasználási területek 

Észak Amerikában a rétegeltlemezgyártás egyik legfontosabb fafaja. Kiváló tartóssága miatt a hajó és egyéb vízi létesítmények gyártásánál a duglászból készített rétegelt lemezek használatát írják elő.

Az építőipari szerkezetek igen fontos fafaja. Óriási méretei folytán magas vezetékoszlopok és különleges szerkezetek készítésére is alkalmas. Készítenek belőle játszótéri, kerti és egyéb kültéri létesítményeket ( pl. erkélyeket ). Fontos fafaj az ajtó-, ablakgyártásban. Előnyös nagyméretű padló és falburkolatok gyártására. Európában a rövid vágásfordulójú ültetvények fáját ragasztott tömörfa panelek gyártására használják. Mindennemű vízi és vízparti létesítménynek  fontos alapanyaga. A vékonyabb hengeres fából cellulózt, papírt, forgácslapot és farostlemezt készítenek. Kérgéből csersav anyag nyerhető.

A duglászfenyő szerepe várhatóan Európában is növekedni fog gyors növekedése és sokoldalú felhasználhatósága alapján. Véleményünk szerint a magyar erdőgazdálkodásban is nagyobb figyelmet érdemelne.
5
1

