Fekete dió (Juglans nigra L.)
Elnevezések: Fekete, vagy amerikai dió; Amerikanischer Nussbaum (német), Black walnut (angol), Noyer noir (francia), Noce nero (olasz), Orech csernüj (orosz).

Elterjedés: Az Egyesült Államok keleti partvidékén őshonos. A 17. századtól Európában és így hazánkban is elterjedt. Síkvidéki fafaj. A tápanyagban gazdagközepesen kötött üde talajokat kedveli (pl.az ártéri termőhelyeket). Jól ellenáll a téli fagyoknak, de a kora téli és késő tavaszi fagyokra érzékeny. A hazai erdőknek mintegy 0,5 %-át  foglalja el.

Az élőfa jellemzői:

Zárt állásban egyenes, hengeres törzset fejleszt. Az élőfa magassága elérheti a 20-40 m-t, és a hasznos törzshossz 15-20 m is lehet. Kitermeléskor a jellemző törzsátmérő 0,4-0,5 m, de elérheti az 1,0-1,5 m-t is. Kérge már fiatal korban  hosszirányban repedezett, szürkés fekete. Levélzete a közönséges dióhoz hasonlóan páratlanul szárnyalt, de attól eltérően fűrészelt élű és kevésbé illatos.

A fatest makroszkópos jellemzői

A geszt és szíjács határozottan elkülönülnek: a geszt csokoládé barna, néha fekete-barna,  ibolyás árnylattal; a 3-6 cm  széles szíjács világos, piszkos fehér. Az évgyűrű határok  jól láthatók, a korai pásztában lévő edények szabad szemmel is felismerhetők, de szabályos gyűrűt nem alkotnak. Így „félig gyűrűs likacsú” fafajnak tekinthető. A vékony bélsugarak csak kézi nagyítóval láthatók.

Mikroszkópos jellemzők

A fatest kedvező szilárdságát a nagy részarányú (67%) farostok biztosítják. E vastag falú sejtek hossza 1,1-1,9 mm, meghaladja a lombos fák átlagát. (1,0 mm). A közepes nagyságú ( ( 80-180 (m) edények gyakran tiliszekkel tömítettek, részarányuk cca. 18%. A csekély mennyiségű (4%) hosszparenchimák szétszórtan (apotracheálisan) helyezkednek el. A keskeny, mindössze 1-3 sejtsor  széles és 3-25 sejt magasságú bélsugarak cca. 11% részarányúak. 

Fahibák, károsodások, tartósság

Törzsalakja kedvezőbb a közönséges dióénál. Viszonylag egyenes, hengeres. Előfordul csavarodott görbe növekedés, esetenként fagyléc. A hazai termőhelyeken kedvezőtlen jellemzője a szélesebb szíjács. a fekete dió gesztfája közepesen tartós, a szíjácsa kevésbé.

Fizikai tulajdonságok

Sűrűsége, kg/m3,         - abszolút szárazon:     560…580




 - légszárazon (u=12):   580…640…810




 - élőnedvesen
:
   900…980

Pórustérfogata, % :    63

Zsugorodási értékei, %:

 -rostirányban: 0,4


- húrirányban : 7,1-7,7


- sugárirányban: 4,8-5,5

· térfogati: 12-13,3

Mechanikai tulajdonságok

Statikus szilárdsági jellemzők a rostokkal párhuzamosan, MPa:


-    nyomó: 44…53

· hajlító: 90…103

· nyíró:   8,8…9,6

Húzószilárdság a rostokra merőlegesen, MPa: 4,7

Statikus hajlító rugalmassági modulusz; MPa: 11000-13500

Keménység, MPa (Brinnel):

· bütü: 50

· oldal: 26

Ütő- hajlító szilárdság, J/cm2: 5,8…6,8

Erdei választékok:

- furnéripari rönk (késelési),

- fűrészipari rönk,

- fűrészipari kivágás, fagyártmányfa,

- egyéb ipari fa,

- tűzifa.

Az értékes fekete diót a szabványoktól eltérő, kisebb méretekben is felhasználják faragásra, esztergálásra, dísztárgyak készítésére.

Megmunkálási sajátosságok.

A fekete dió mechanikai megmunkálása probléma mentes. Nedvesen acél szerszámmal való érintkezéskor keletkezhetnek oxidatív foltok. A kedvezőbb színárnyalat céljából előnyös a gőzölése (fűrészáru vagy furnérprizma formájában).

Fűrészárú szárításánál  óvatos menetrendeket igényel, mivel könnyen reped. Ragasztáskor a lúgos kémhatású ragasztó anyagok foltosodást eredményezhetnek. Felületkezeléskor a színbeli tarkaság kiegyenlítése okozhat nehézségeket. Egyébként jól lakkozható, sőt politúrozható.

Felhasználási területek

A bútoripar felhasználja tömörfa és furnér formájában egyaránt. Esztétikus rajzolata és színe alapján a világ legdrágább bútorfái közé tartozik. Fontos fafaja az exkluzív belsőépítészetnek, lépcsők, parketták és falburkolatok készítésének. Szépsége és kedvező szilárdsága miatt nélkülözhetetlen a vadászfegyvergyártásban. Felhasználják a hangszergyártásban, készítenek belőle esztergályozott és faragott dísztárgyakat, szobrokat, intarziákat. A közönséges dió mennyiségének csökkenésével a szerepe különösen megnőtt a míves bútorgyártásban (a közönséges diótól megkülönböztethető ibolyás színárnyalatával).

