Fekete fenyő (Pinus nigra Arn)

Elnevezések: feketefenyő, Schwarzkiefer (német), Austrian pine (angol),             (francia), Pino negro d Austria (olasz),             (orosz)
Előfordulás: Közép- és Dél-Európában mindenütt jelenlévő, többnyire a hegyekben tenyésző, de nálunk nem őshonos fafaj.  Hazai telepítéssel azonban már évszázados múlttal rendelkeznek.  Az utóbbi évtizedekben különösen a száraz homoki termőhelyeken telepítik, megtalálható azonban a dombvidéken és a középhegységi kedvezőtlen adottságú területeken is (a hazai erdők 4-5%-át borítja).  Termőhelyi igénye még az erdei fenyőnél is szerényebb: mind a hőséget, mind a téli fagyot, sőt a légszennyeződést is  jól viseli és a talajjal szemben is igénytelen.  Sok földrajzi változata ismert.  Ezek közül megemlítjük, hogy az osztrák fekete fenyő (P. nigra, ssp. Austriaca) szép, egyenes törzset fejleszt, így értékesebb faanyagot ad.  A hazai honosítási kísérletekben kedvezőek a tapasztalatok a „korzikai” (ssp. Laricio) és a „krimi” (ssp. Pallasiana) feketefenyőre vonatkozóan.  Meg kell jegyeznünk, hogy a fekete fenyő földrajzi változatai között  a faanyagminőség szempontjából nincs oly mértékű különbség, mint az erdei fenyőnél.  Az oldalágak minden változatánál vastagok.  Tehát a faanyag erősen göcsös, inhomogén, durva szöveti szerkezetű.  Mindamellett a síkvidéki homoki termőhelyekről származó faanyag tekinthető a legkedvezőtlenebb adottságúnak (alacsony törzsmagasság, vékony átmérő).

Az élőfa jellemzői


Nagy méreteket elérő, vastag, ágú, idősebb korban elterülő koronájú fa. Tűi merevebbek, mint az erdei fenyőé, 7-15cm hosszúak, párosával helyezkednek el.  A fa „zordan” esztétikus megjelenése miatt keresett a parkfásításban is.


Törzsforma: általában egyenes (de gyakran villásodó).  Magassága a hazai termőhelyeken: 12-30m, a Földközi-tenger térségében és Ausztriában előfordulnak 35-45m magas egyedek is.  A vastag ágak szabályos árörveket képeznek.  A kéreg a törzs teljes hosszában mélyen barázdált, szürkés, szürkés-barnás (tehát a felső rész nem sárgás-vörös, mint az erdei fenyőnél).

Makroszkópos jellemzők

Szijácsa széles, világos (sárgás fehér), gesztje vörösesbarna és az átmérőnek mindössze 1/3-át teszi ki (ezzel is különbözik az erdeifenyőtől, ahol a geszt 2/3 arányú).  Az éretlen, erősen göcsös bél körüli „juvenilis fa” 12-15 évgyűrűt foglal magába.  Az évgyűrűk és azon belül a pászták jól láthatók, a késői pászta jelentős 30% körüli részaránya viszonylag nagy sűrűséget biztosít a fatestnek.  A nagy átmérőjű, jelentős számú gyantajáratok szabad szemmel is láthatók.

Mikroszkópos jellemzők



A fatestet 92-94% -ban tracheidák alkotják.  A mikroszkópos szerkezet gyakorlatilag megegyezik az erdei fenyővel.

Fizikai tulajdonságok

A feketefenyő tulajdonságait általában azonosnak tekintik az erdei fenyőével, így elkülönítve nagyon kevés irodalmi adat áll rendelkezésre.  A Soproni Egyetem Faanyagtudományi Intézetében az elmúlt években a homoki fenyvesekkel végzett kutatások azonban azt bizonyítják, hogy nem elhanyagolhatóak az erdeifenyő és a feketefenyő közötti különbségek.


Sűrűség: a termőhelytől (évgyűrűszélességtől) függően igen változóak az értékek.  A légszáraz  sűrűség kb. 10%-kal nagyobb, mint az erdeifenyőnél: 450 – 580 – 740kg/m3.


Zsugorodási jellemzők,%:


Húr:


7,92


Sugár:


5,19


Rostirányú:

0,40


Térfogati:

12,73


Fűtőérték:
16750 kJ/kg, 9155 MJ/m3 (abszolút száraz állapot).


Mechanikai tulajdonságok


Az értékek légszáraz állapotra (u=12%) vonatkoznak, a rostokkal párhuzamos irányban MPa:



-nyomószilárdság:

47,2



-húzószilárdság:

100,7



-hajlító szilárdság:

77,1



-nyírószilárdság:

7,76



-hasítószilárdság:

0,45



-keménység (bütü):

54,1



-ütő-hajlító szilárdság:
7,19 J/cm2

A hazai vizsgálatok a kiskunsági homoki feketefenyőre vonatkoznak.  Mivel a szabványos vizsgálatok hibamentes anyaggal történnek, ezért a gyakorlatban különösen a göcsök hatását figyelembe kell venni.  Ezek elsősorban a hajlítószilárdságra kedvezőtlenek.

Kémiai tulajdonságok


Közel azonos az erdei fenyőével, de gyantatartalma valamivel nagyobb (2-12%).  Így a feketefenyő állományokat is elterjedten hasznosítják fenyőgyantanyerésre (csapolás).

Fahibák, fakárosodások, tartósság


Sajnos az utóbbi években a fekete fenyveseknél is megfigyelhetők a váratlan pusztulási jelenségek. Gombafertőzés hatására a fiatal hajtások elhalnak.  Átlagosan azonban lényegesen egészségesebbek a járványosan pusztuló luc fenyveseknél.  Az alföldi erdőkben az erdeifenyőnél valamivel jobban ellenáll a gyökérrontó tapló (Heterobasidium annosum) károsításának.  Erős karógyökere ellenállóvá teszi a széldöntésnek, de a fiatal elegyetlen fekete fenyvesek is sokat szenvednek a hónyomástól, illetve az avartüzektől.  A fahibák közül a feketefenyőnél is előfordulnak a „gyantatáskák” és a „a vaseresség”.  A legjelentősebb fahiba azonban a göcsösség.  Az ágörvek helyén keletkező nagyméretű „szárnyas göcsök” erősen lecsönkentik a fafaj szerkezeti célra történő alkalmazhatóságát.


A kitermelt faanyag a tavaszi-nyári időszakban erősen hajlamos a kékülésre (ez csak esztétikai hiba), tartós kéregben történő nyári tárolás esetén jelentős rovarkár is felléphet.


Nagyobb sűrűsége és gyantatartalma miatt valamivel tartósabb, mint az erdeifenyő és lényegesen tartósabb a luc-, jegenye- és simafenyőknél.  A szabadon beépített (elhelyezett) feketefenyő szerkezetek azonban védelemre szorulnak.  Víz alatti tartóssága különösen kedvező (500-600 év).  Telítve oszlopként, talpfaként is felhasználható.

Erdei választékok

A hazai fenyő fakitermelés mintegy 1/3-a a feketefenyvesekből származik.  A gyakorlatban a következő választékokat állítják elő:


-fűrészipari rönk,


-vezetékoszlop, cölöp-, állvány-, rúdfa,


-papírfa, farost-,forgácsfa,


-kivágás,


-tűzifa.

Az alföldi feketefenyvesekben a kitermelt hengeres fa 80-90%-a papírfa, rostfa, fűrészipari alapanyagot (rönk, kivágás) csak szerény mértékben választékolnak gerenda, szarufa, rakodólapdeszka céljára.  A feketefenyő tűzifának is előnyösen felhasználható.  Mivel tűit nem hullatja, keresett karácsonyfa.

Megmunkálási jellemzők
A feketefenyő jól telíthető, szárítható.  Megmunkálási sajátosságai azonosak az erdeifenyőével.  Ragasztásánál és felületkezelésénél számításba kell venni a nagy gyantatartalmat.  A mechanikai megmunkálásnál rendkívül előnytelen az erős göcsösség.

Felhasználási területek

A feketefenyő importja nem jellemző (esetenként az erdeifenyő közé keveredve kerül be).  Ennek megfelelően a hazai kitermelésű feketefenyő felhasználásával kell számolnunk.  Az ipari feldolgozás legjelentősebb területei a papírgyártás  (a hazai feketefenyő-papírfa elsősorban Ausztriában kerül felhasználásra), a farostlemez- és a forgácslapgyártás (Mohács, Vásárosnamény, Szombathely).


A feketefenyő fűrészipari felhasználása szerény mértékű, kisebb mennyiségben rakodólap deszkát, bányászati anyagokat, zsaludeszkát, esetenként gerendát és szarufát készítenek belőle.  A kékülés megelőzésére előnyös a téli fakitermelés és a gyors feldolgozás.  A bútor- és épületasztalos iparban a feketefenyő szintén felhasználható, de itt  előnyösebb a könnyebben megmunkálható luc- és jegenyefenyő, valamint az esztétikusabb rajzolatú erdei-(borovi) fenyő.  Viszonylag kedvező tartóssága miatt nagyobb lehetőség kínálkozna kültéri bútorok, kerti berendezések gyártására (bizonyos védőkezelés azonban itt is szükséges).  A friss állpotban jó  telíthetősége miatt fontosabb szerepe lehet az oszlopok gyártásában is (itt a hajlítószilárdság szerepe kisebb).

Megjegyzés 


A hazai feketefenyőt egyes esetekben erdei-(borovi) fenyőként igyekeznek felhasználni, értékesíteni a belső építészetben.  Ez a nagy szíjács tartalmú (jórészt világos színű) faanyag azonban lényegesen göcsösebb és kevésbé esztétikus (a kéküléstől szinte alig lehet megvédeni).  A közép-európai (olasz-osztrák) fakereskedelemben a jó növekedésű osztrák feketefenyő jelentős értéket képvisel.
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