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Fehér fűz (Salix alba  L.)
A fűzeknek körülbelül 500  fajuk és számos hybridjei élnek az északi mérsékelt és hideg égövben. Faipari szempontból egyetlen fajnak a fehér fűznek van komoly jelentősége. Megemlítjük, hogy a jó törzsalak és a nagyobb fahozam céljából az erdészeti kutatók 8 új fehér fűzfajtát nemesítettek ki (közülük a legismertebb a "Bédai egyenes"). A fűzek kétlakiak, így nagyon hajlamosak hibridek képzésére. A folyók, patakok mentén gyakran előforduló fűzfaj a törékeny fűz (Salix fragilis L.). E faj növekedésben elmarad a fehér fűztől és vesszői törékenyek. Több fűzfajnak van még gazdasági jelentősége a kosárfonásban. Így a kosárkötő fűznek (Salix viminalis L.),  és több fehér fűz változatnak (pl. Salix alba var. Vitellina  L.). Erdőgazdasági szempontból (talajtakarás, vadtáplálék) jelentősége van a domb- és hegyvidéken gyakori kecske fűznek (Salix caprea L.). Közkedvelt parkfánk a szomorúfűz (Salix babilonyca  L.).

Elnevezések:

Weissweide, Silberweide, Dorfweide (német), White wilow (angol), Saule blanc (francia), Salice bianco (olasz), Iva belaja (orosz), Sauce blanco (spanyol).

Elterjedés

A vízpartok fája. Botaniskus neve a kelta sal(=közel) és lis(=víz) szavakból származtatható. Jó növekedést csak akkor mutat, ha gyökerei elérik a talajvízet. Erősen fényigényes és a laza talajokat kedveli. Egész Európában honos.

Északon Skandinávia déli részén hatol fel. Dél keleten egészen a Himalájáig előfordul. Ültetik Észak- és Dél Amerikában is, a fűz ültetvényeknél különösen Argentínában értek el kiemelkedő növedéket (40-50 m3/év).

Érdekes megjegyezni, hogy az intenzív nyártermesztés háttérbe szorította nemzetközi szinten is a fűzet, de az utóbbi években végzett kísérletek azt mutatják, hogy a fűzek a - nemes nyárakkal szemben - a tápanyagban szegényebb talajokon is jó növekedést mutatnak. Ma a magyar erdők kb. 1 %-át borítják füzesek (elsősorban a Duna és a Tisza árterein).

Az élő fa jellemzői:

 20-25 m magasságot is elérnek. Görbülésre hajlamos törzsük 8-10 m magasságig ágtiszta, és mellmagasságban 40-50 cm vastag. Kérge világos szürke hosszan, szalagszerűen repedezett, háncsrésze erősen rostos szerkezetű. A kéregvastagság 1-4 cm. A fakitermelés kora hazánkban 30-40 év. Érdekes megemlíteni, hogy Argentínában 10-15 év vágásfordulóval termesztik és 10 éves korban már 20-25 m magas és 30-40 cm törszsvastagságú. Hazai és külföldi kísérletek egyaránt igazolják, hogy a füzek kezdeti gyors növekedése, szárazanyag produktuma szinte egyedülálló. Néhány éves termesztési ciklusidővel energia- és rostfaerdőként is kezelhető.

Sajátos  kezelési módja figyelhető meg a füzeknek a hullámtéri véderdőknél ("botoló füzesek") és a fűzvessző telepeken.

A fehér fűz jó vízellátású helyeken 200-300 éves kort is elérhet. Több helyen (pl. a Halászi híd mellett, vagy Dunaremeténél) láthatunk "fűz-óriások"-at, amelyek 30 m magasak és 150-250 cm vastagságúak.

 A fatest makroszkópos jellemzői 

 A fehér fűz fája szórt likacsú, homogén szövetű. Szabad szemmel a bélsugarak, edények, nem láthatók, csak az évgyűrűhatárok különíthetők el. A keskeny szijács sárgásfehér és fokozatosan megy át a vöröses gesztbe. A geszt színe a rózsaszínűtől a szennyes húsvörösig változik. A bél körül elszórtan bélfoltok, a sugármetszeten pedig hosszirányú csíkok figyelhetők meg.

Mikroszkópos jellemzők:

A fűzfa makro- és mikroskópikus felpítése nagyon hasonlít a nyáréra. A két fafajt gyakran csak szakemberek tudják megkülönböztetni. A fűzfa keresztmetszetét vizsgálva jól látható, hogy az évgyűrűn belül a nagy részarányú (52 %) szórtan elrendeződő edények átmérője fokozatosan csökken. Átmérőjük 60-120 (m, enyhén ovális alakúak, kisebbek és sürübben helyezkednek el mint a nyárnál. Tiliszesedés előfordul. A bélsugarak egy sejtsor szélesek és 5-15 sejt magasak. Részarányuk a keresztmetszeten 17 %. A farostok (libriformrostok) vékonyfalúak, átlag 1 mm hosszúak, részarányuk 31 %. A hosszparenchimák részaránya elenyészően kicsi.

Fahibák, károsodások, tartósság:

Az élőfákat megtámadhatják a sebzéseken keresztül a különböző szívós taplók (Trametes-ek), a parázs tapló (Fomes igniarius), a késői laskagomba (Pleurotus ostreatus) és más gomba fajok. A rovarkárosítók közül a fűzet is megtámadják a nyárfa cincérek (Saperda) a fadarazsak (Sirex) stb.

A kitermelt hengeresfa leggyakoribb hibái a görbeség, a göcsösség és a korhadás. A fűz is a fülledékeny fafajok közé tartozik, tehát törekedni kell a  kitermelést követő gyors feldolgozásra.

A fűzeknél a fagyléc, álgeszt és a gyűrűs repedés lényegesen ritkább, mint a nyáraknál 

A beépített fűzfát is megtámadják a pincegombák (Coniophora) és a házi gombák (Serpula).

A fehér fűz fája sem tartós: de a nyáraknál valamivel kedvezőbb jellemzőkkel rendelkezik. Így tartóssága a szabadban kb. 20 év, állandó nedvességben 20-30 év, állandó szárazon kb. 600 év. A fűzvesszők részben a kéreg nagy csersavtartalmával összefüggésben igen tartósak, szívósak. Esetleges külső téri felhasználás során a fűzek fáját védőkezeléssel kell ellátni..

Fizikai tulajdonságok:
A fehér fűz fontosabb fizikai jellemzői a következők:

Sűrűség, kg/m3:
- absz. szárazon: 270-330 - 480

- légszárazon: 290-350 – 520




- élőnedvesen: 750-990

Pórustérfogat: 78 %.

Zsugorodás, %:
- sugár: 1,9-2,4-3,9




- húr: 5,4-6,3-8,7




- rost: 0,5-0,9-1,1




- térfogat: 7,1-9,6-11,3

A fehér fűz nagy porozitású, laza szövetű fafaj. A térfogati zsugorodása kedvező, de rendkívüli a húr- és a sugárirányú zsugorodás közötti különbség, s ezért igen hajlamos szárításkor vetemedésre, repedésre. A fizikai jellemzőknél nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a fűzek is "vizes gesztű" fák. Élőnedvesen 120-200 % nettó nedvességtartalmúak. Tapasztalataink szerint a fűzek sűrűségét (szilárdságát) a termőhely is befolyásolja: a bemutatott irodalmi adatokból eltérően több esetben állapítottuk meg a nemes nyárak többségét meghaladó 450-500 kg/m3 légszáraz sűrűségi értéket.

Mechanikai tulajdonságok:

A fehér fűz mechanikai jellemzői a nyárak átlagának megfelelők:

Statikus szilárdsági átlagértékei a rostokkal párhuzamosan, MPa


- nyomó: 18-24-34


- húzó: 33-46-85

·   hajlító: 30-47-71

-
  nyíró: 5,7-6,4-8,0


- hasító: 0,6-0,7

Ütő- hajlító szilárdsága, J/cm2: 1,7-3,5-7,2

Stat. hajlító rugalmassági modulusza, MPa: 4400 - 7200 - 10100

Keménység (Brinell), N/mm2,
- bütü: 16-23-29

- oldal: 8-13-16

Kémiai tulajdonságok, vegyi összetétel,%: cellulóz 40-50, lignin 25-26, hemicellulózok 22-33, extrakt anyagok (benzol-alkoholos kivonat): 1,5; hamu alkotók 0,43-0,60.

A fűz fája enyhén savas kémhatású (pH 5,0). A fűz kérgében értékes cserzőanyagok vannak. Leveleiből, hajtásaiból szalicint vonnak ki.

Erdei választékok
A fehér fűz kitermelésekor a következő erdei választékokat hossztolják:


- furnéripari rönk (hámozási),


- fűrészrönk,


- fagyártmányfa, kivágás,


- papírfa, rostfa,


- tüzifa.

A faanyag fülledékenysége miatt célszerű a fakitermelést ősszel és télen végezni, illetve a kitermelt faanyag gyors feldolgozásáról gondoskodni.

Megmunkálási sajátosságok
A fűzeseket a mechanikai megmunkálás szempontjából a fenyőhöz lehet hasonlítani: alacsony a forgácsolás teljesítmény szükséglete és a felület nem bolyhosodik (mint a nyáraknál). A fűzfa nem csak jól fűrészelhető, hámozható, gyalulható, marható, de jól faragható és vágható is.

A fűz sajátossága, hogy viszonylag nehezen szárítható: könnyen kérgesedik, vetemedik, reped.

Repedésmentesen, jól és könnyen szegezhető, csavarozható.

A ragasztása nem okoz gondot, de felületkezeléskor ügyelni kell az esetleges foltosodásra, színhibákra.

Ipari felhasználása
A fehér fűz könnyű, jól megmunkálható esztétikus fája igen sokoldalúan hasznosítható (kár, hogy a nyárak "népszerűsége" miatt e fafaj az erdészeti gyakorlatban háttérbe szorult!).

A jó minőségű rönkökből rétegelt lemezeket és hámozott furnért készítenek. A minőségi fűrészárúból bútoralkatrészek (pl. kárpitos keretek) készíthetők. 

Az egyenes szálú jó minőségű rönkökből készítenek gyufát, fogvájót, szitakávát és különféle dobozokat. A fűzből faragott fatömegcikkek és dísztárgyak is készülnek.

Egyes helyeken felhasználják a fűzfát folyami csónakok, sőt sportszerek (pl. teniszütők) gyártásához is.

A közepes minőségű hengeresfából ládák és rakodólapok készíthetők. Ez a fűz felhasználás legnagyobb volumenű területe!

A papíriparban a fűz fagyapotkén illetve keverék fafajként a cellulóz és a félcellulóz gyártáshoz kerül felhasználásra.

Természetesen a fűz is alkalmas forgácslapok és farostlemezek gyártására. A bécsi Faipari Kutató Intézet vizsgálatai szerint a fűzből készült forgácslapok jobb mechanikai jellemzőkkel rendelkeztek a nyárból gyártottaknál. Román tapasztalatok szerint a vékony fűz alapanyag kérgezés nélkül is előnyösen felhasználható.

A fűz energetikai hasznosítása során nem csak a keletkező tüzifának lehet jelentősége, hanem sokkal inkább a nagy termelékenységű, rövid vágásfordulójú energia erdőknek. E tekintetben a fűzzel csak az akác veheti fel a versenyt.

A fűz levelét, vesszőinek kérgét is több helyen hasznosítják: tartalmi anyagokból drogokat főznek gyulladásos betegségek, izületi bántalmak ellen. Szalicin nevű hatóanyaga a kininhez hasonló szerepű.

A fűz vesszőket elterjedten alkalmazzák kötözésre, kosár, bútor és egyéb fonott termékek gyártásához.

A fűz kérgéből kivont cserzőanyag szolgál alapul egyes bőrtípusok (pl. dán és skót kesztyűbőrök) cserzéséhez.







