Jegenyefenyő (Abies alba MILL)


Az Abies nemzetség mintegy 50 faja az északi féltekén Ázsiában, Észak-Amerikában és Európában terjedt el.  Az idetartozó fajok és a nemesített fajták (kb. 180) többsége elsősorban  esztétikai jelentőségű (díszfák), közkedvelt karácsonyfák.  A közönséges jegenyefenyő a fakereskedelemben igen gyakran a lucfenyővel keverten kerül forgalomba.

Elnevezések

Európai (közönséges) jegenyefenyő (Abies alba), Tanne, Weisstanne (német), Silver fir (angol), Sapin (francia), Pihta (orosz), Jedle (szlovák), Silvergran (svéd), Abete bianco (olasz).

Elterjedés


A közönséges jegenyefenyő Közép- és Dél-Nyugat-Európa hegyvidékein 800-2000m magasságig hatol fel.  Kezdetben bükkel, majd magasabban lucfenyővel elegyedik.  Hazánkban az Alpok nyúlványain kisebb foltokban őshonos (összes erdeinknek kb. 0,1%-át teszi ki).  Az óceáni jellegű, magas páratartalmú, csapadékos éghajlatot kedveli.  A szélsőséges hidegek és a szárazság iránt érzékeny. Árnyékkedvelő fafaj, így inkább a hegyek nyugati és északi oldalán található. A tápanyagban gazdag, üde talajokat szereti.  Európában erdészeti jelentősége van még az Észak-Amerikából származó óriás-jegenyefenyő (Abies grandis)-nek. A faanyag jellemzők szempontjából a különböző jegenyefenyők közötti különbségek elhanyagolhatók.

Az élőfa jellemzői

Törzse egyenes, hengeres, korán feltisztuló.  A famagasság 30-40m (USA-ban 50m-ig), átmérője elérheti az 1-1,5m-t is (nálunk 0,4-0,5 m), 180-200 éves kort él meg (vannak 500 éves példányai is).  Kérge szürkés, világos, sokáig sima, idősebb korban pikkelyes.  Ágai szabályos, vízszintes örveket alkotnak.  Gyökere mélyre hatoló (karógyökér), de az oldalágai is vastagok.  A hajtásokon a 20-30 mm-es tűlevelek „fésűs” állásúak, laposak, fonák oldalukon két fehér sávként láthatók a légzőnyílások.

  A fatest makroszkópos jellemzői

Fája sárgásfehér színű.  Az egészséges fánál a geszt és a szíjács színük szerint nem különül el.  Az évgyűrűk jól láthatók, de a széles korai pásztából fokozatos az átmenet a késői pásztába.  Egy sejtsoros bélsugarai szabad szemmel nem láthatók.  Az elterjedtebb fenyőktől eltérően gyantajáratai nincsenek.  Így a fa fénytelen és a feldolgozás során nem érezzük a kellemes gyanta illatot.  A jegenyefenyő igen gyakran a lucfenyővel keverve kerül forgalmazásra.  A fatest különbözőségét nem könnyű felismerni.  A leglényegesebb: a lucfenyő rendelkezik gyantajáratokkal (apró világos pontokként látszik kézi nagyítóval a bütü metszeten) és „gyantatáskákkal”, a jegenyefenyő viszont nem - kivételt képeznek a sebszövetek, ahol képződhetnek.  A fűrészárú esetében megfigyelhető, hogy a jegenyefenyőnél az ággöcsök többnyire kör keresztmetszetűek, a lucfenyőnél  enyhén oválisak.

Mikroszkópos jellemzők

A fatest alapállományát tracheidák alkotják, mennyiségük 90,6%.Az egysejtsor széles bélsugarak homogének, csak parenchima sejteket tartalmaznak.

Gyantajárat nélküli fenyő.  Az évgyűrűhatáron hiányzik, vagy színtelen a hosszparenchima.  A bélsugár parenchimák fala vastag, sok az egyszerű gödörkés vastagodás.  A hossztracheidák fala sima.  A hossztracheida és bélsugárparenhyma kereszteződési mezőjében 1-4 taxodioid gödörke található a korai pásztában és piceoid gödörke a késői pásztában.

Fahibák, károsodások, tartósság


A pusztulási jelenségek sajnos a jegenyefenyő állományoknál is megfigyelhetők.  Olyan komplex megbetegedésről (kárláncolat) van szó, amelyeknek pontos okai ma még nem feltártak (leginkább a rendkívüli aszályokat tekintik az elsődleges oknak).  A jegenyefenyő megbetegedését általánosan jellemzi, hogy a szíjács vízszállító képessége lecsökken és így a kitermelés után a gesztrész 30 – 50%-kal nagyobb nettó nedvességtartalmú, mint a szijács (a geszt nedvessége elérheti a 220%-ot is).  A károsodott  „nedves geszt” tehát egy viszonylag gyakori sajátos fahibája a jegenyefenyőknek.  Az újabb kutatások azt mutatják, hogy a „nedves geszt”-nek is két típusát kell megkülönböztetnünk: normális (egészséges) és patologikus (károsodott).  Az egészséges „nedves geszt” színe barnás és szárításnál gyakran okoz problémákat (kérgesedés, repedések, kollapszus).  A „nedves geszt” igen gyakran baktériumok által fertőzött (az udvaros gödörkéknél).  Az ilyen anyag vörösesbarna színű, erősen savas, igen kellemetlen illatú (a mechanikai feldolgozásnál ez jól érzékelhető).  A károsodott színben is eltérő geszt határa általában nem közelíti az évgyűrűket, (az egészséges „nedves geszt”igen). Az ilyen anyagot feltétlenül külön kell válogatni és csak óvatos, lassú menetrenddel szabad szárítani. A nedves geszt előnye az, hogy aránylag jól impregnálható védőanyagokkal.


A jegenyefenyő kevés ellenállást mutat a gombák, rovarok ellen ez összefügg kevés max. 1% gyanta tartalmával.  A klíma állósága is gyenge.  Tehát a kevésbé tartós fafajok csoportjába tartozik.  Itt érdemes azonban megjegyezni, hogy alacsony gyanta tartalma miatt korábban elterjedten alkalmazták vegyi anyagok tárolására, tehát vegyszerállósága jó!  Összességében azonban nem éri el a lucfenyő tartósságát sem (pl.: a jegenyefenyő faszerkezeteknél a házi cincér sokkal gyakrabban károsít, mint a lucfenyőnél).  A jegenyefenyő felhasználását a szabályos ágörvek következtében kialakuló erős göcsösség is előnytelenül befolyásolja (az ággöcsök igen kemények, mechanikai megmunkálásnál gyakran szálkiszakadást okoznak).  Az élőfáknál gyakori a rákosodás, a fagyléc is előfordul.  A kitermelt fa hajlamos kékülésre.


Az EN 350-2 szabvány a 4. Rezisztencia osztályba sorolja, tehát a kevésbé tartós fafajokhoz tartozik.  A lucfenyőnél azonban lényegesen könnyebben telíthető.  

A külső térben és épületszerkezetekben felhasznált jegenyefenyő vegyszeres védelmet igényel.

Fizikai tulajdonságok

Hasonlóan könnyű, puhafa, mint a lucfenyő.  Sűrűségi értékei, kg/m3


-abszolút száraz állapotban:

320 – 410 – 710



-légszárazon (u=12%):

350 – 450 – 750



-élő nedvesen:



800 – 900 

(A friss termelésű jegenyefenyő a nagyobb nedvességtartalma miatt kb. 20%-kal nehezebb a lucfenyőnél!).

Pórustérfogat, % :


 73

Zsugorodási értékek, %
· sugár


  2,9 - 3,8

· húr



  7,2 - 7,6

· rost


  0,1

· térfogati


11,5

Mechanikai tulajdonságok 

Könnyű súlya mellett viszonylag jó szilárdsági értékek jellemzik.  A fontosabb jellemzők a rostokkal párhuzamosan légszáraz állapotban (u=12%) a következők, MPa:


-nyomószilárdság:


 31 – 47 – 59


-hajlítószilárdság :


 47 – 73 – 118


-húzószilárdság:


 48 – 84 – 120


-nyírószilárdság:


3,7 – 5,0 – 6,3


-csavarószilálrdság:


8,5-13,5-17,0


-hasitószilárdság:



0,3


-keménység, bütü:



30


-hajlitórugalmassági modulusz:
6600 – 11000 – 17200


-ütő – hajlító szilárdság, J/cm2:
3,0 – 4,2 – 12,0

Kémiai tulajdonságok
Elemi összetétel:

C 50,36%, H 5,92%, O 43,44%, N 0,05%, egyéb elemek 0,23%.

Fontosabb vegyületek:

                  Extrakt anyagok


(benzol-alkoholos kivonás):

1,7 -  2,8


Cellulóz:



42,3


Lignin:




28,6


Hemicellulózok: pentozán:

 9,2




    hexozán:

13,3

Mindamellett, hogy a jegenyefenyő fájában gyantajáratok nincsenek, a fatest szerény mennyiségben tartalmaz gyantát.  Így a szijácsban 0,58%, a gesztben 1,21% (átlagosan 0,9-1,0%) gyanta található.  A háncs és a tűlevelek gyantájából a Vogezekben nyerik ki az ú.n. „strasburgi terpentint”.

A kéreg csersavtartalma viszonylag magas (5%).  A csersavak tannin elnevezése a jegenyefenyő német nevéböl – Tanne – származtatik. A fatest pH értéke azonban csak kevésbé savas:5,5-6,1 (az alacsonyabb érték a nedves gesztű faanyagot jellemzi).

Erdei választékok:


A kitermelt faanyagot gyakran „hossztolás” nélkül szálfák formájában forgalmazzák.  Az üzemi hossztolás során a vékonyabb (14-18cm átmérőjű) részből igen gyakran vezetékoszlopot készítenek (mivel a lucfenyőnél jobban telíthető).  A szálfák vastagabb vége fűrészrönkként kerül felhasználásra.

 Általában a jegenyefenyőnek a következők a választékai:


-fűrészipari rönk (gyakran lucfenyővel keverten),


-vezetékoszlop, cölöp-, állványfa és rúdfa,


-papírfa ,


-farost- és forgácsfa,


-tűzifa ( a Magyarországon nem jellemző).

A különböző jegenyefenyő fajok a legértékesebb karácsonyfák.  Az első karácsonyfa („Tannenbaum”) a strasburgi székesegyházban állott 1539-ben.  A karácsonyfa állítás hazánkban a múlt század végétől fokozatosan vált népszokássá.

Megmunkálási sajátosságok


A jegenyefenyő gyorsan és vetemedés mentesen szárítható.  A mesterséges szárítás előtt azonban a „vizes gesztű” anyagot külön kell választani.  A jegenyefenyő jól telíthető (ellentétben a lucfenyővel).  Mechanikai megmunkálása (különösen a gyalulás, marás) kedvezőtlenebb a lucfenyőnél: gyakoriak a szálkiszakadások, erősebb a göcsösség.  Így az ablakgyártásban kevésbé kedvelik.


Nagyon jól ragasztható és felületkezelhető (gyantamentesítést nem igényel)

Felhasználási területek

Felhasználási területei közel azonosak a lucfenyőével.  Felhasználási módjai és területei:


-hengeres formában: telített kivitelben vezetékoszlopok és kertépítés céljára,


-fűrészelt kivitelben: ládák, rakodólapok, építőipari szerkezetek, zsalu deszkák, bútorlap középrészek készíthetők belőle,


-gyalult kivitelben: ablak-, ajtó elemek, lambériák, „biobútorlapok” céljára (különösen olyan helyeken előnyös, ahol a gyantakifolyás nem megengedett).  Szálkásodása miatt padlóburkolatnak nem alkalmas,


-egyéb felhasználási módok: faedények, tartályok (vegyszerállósága miatt), cellulózgyártás (a lucfenyő minőségétől valamivel elmarad), farost-és forgácslemez gyártás, hasított formában zsindelyként.  A jó minőségű jegenyefenyőt a hangszergyártás is felhasználja (hangszerek és zongora   rezonanszlapok). 
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