Kőrisek (Fraxinus excelsior L.) 

              A kőrisek nemzetségének  mintegy 65 faja ismert, zömük Észak-Amerikában és Kelet-Ázsiában él. Hazánkban 3 faj őshonos: magas kőris (Fr.excelsior), virágos kőris (Fr. ornus) és a magyar vagy szlavon kőris (Fr. augustifolia ssp. pannonica). Az utóbbi valójában a keskeny levelű kőrisnek egy alfaja, és az erdészeti-faipari gyakorlatban  nem különítik el a magas kőristől. Honosított fafajként főleg ártereinkben fordul elő a vörös v. amerikai kőris (Fr. Pennsylvanica). Az egyes kőrisfajok faanyag jellemzői között érdemi eltérések nincsenek, ezért részletesen csak a hazánkban legelterjedtebb magas kőrist tárgyaljuk.


Elnevezések:

Kőris, Esche(német), Ash(angol), Frêne (francia), Frassino(olasz), Jasen(orosz, szláv)

Elterjedés:

       A magas kőris tipikus európai fafaj. Hazánkban a domb-és hegyvidék fája, de az Alföldön is előfordul. Kedveli az üde, mélyrétegű talajokat, de megél szárazabb termőhelyeken is. A gyakorlatban nem különítik el a morfológiailag rendkívül hasonló magyar kőristől. Együttes területi részarányuk a magyar erdők 1,6-1,7%-a. Szívesen használják park és útfásításhoz is.

Az élőfa jellemzői

       20-35m  magasságot ér el. A magassági növekedése 40 év után lelassul, de kb. 80 éves koráig folytatódik. A mellmagassági átmérője fakitermeléskor (80-100 év) 0,3-0,6 m, de   elérheti az 1,0 m-t is. Általában szép, egyenes, hengeres törzset fejleszt. Az ágtiszta törzshossz elérheti a 15 m-t is. A kérge sokáig sima; később szürkés-barna hosszanti rombusz alakú repedésekkel. Levélzete páratlanul szárnyalt, 9-15 lándzsa alakú levélkéből áll.

A fatest makroszkópos jellemzői

        A szíjács és a geszt kb. 60 éves korig azonos színű sárgás fehér. Idősebb korban a geszt világos barna, gyakran csíkos, sötétebb színű(„barna belű kőris”). Határozottan g Gyűrűs likacsú fafaj. A korai pászta edényei nagyok ((250 (m) és párhuzamos gyűrűkbe rendezettek. A késői pászta edényei kisebbek, ((50 (m), de apró világos pontok szabad szemmel is láthatók.

A bélsugár tükrök a sugár metszeten felismerhetők

       A két évgyűrű pászta markáns elkülönülése miatt a sugár metszet csíkos, a húr metszet rajzos

.

Mikroszkópos jellemzők:
      Az edények részaránya cca. 12%, tiliszesedésük főleg az idősebb korban jellemző. A késői pászta edényei szórtan helyezkednek el, vastagfaluak, néha rövid radiális sorokba rendezettek.

A faparenchimák (hosszparenchimák) viszonylag nagy számúak (10,6%),  részben az edények körül paratracheálisan, illetve az évgyűrű határon marginálisan helyezkednek el. A bélsugarak keskenyek (1-3-sejtsor), de viszonylag magasak (8-12 sejtsor) területi részarányuk 15%. A szilárdító funkciót ellátó farostok viszonylag vékony falúak, de jelentős részarányúak (62,4%).

Fahibák, károsodások,  tartósság

Gyakori a görbeség, a villás növekedés, a csavart rostúság. Előfordul fagyrepedés és álgesztesedés. Az élőfának a faanyag minősége szempontjából az egyik legjelentősebb károsítója a gímszarvas (kéreghántás, rágás). A beépített kőrist kedvelik a gombák, rovarok. Mivel a különböző időjárási hatásoknak kevésbé ellenálló, így elsősorban száraz, belső téri felhasználásra javasolható. 

Fizikai tulajdonságok

Sűrűség, kg/m3:  - abszolút szárazon:     410…650…820



   - légszárazon (u=12):   450…690…860



   - élőnedves:                  600…800…1140

Pórustérfogat, %: 57

Zsugorodási értékek, %:

· sugár:4,6…5,0

· húr:   8,0…8,4
· rost:   0,2
· térfogati: 12,8…13,6

Mechanikai tulajdonságok

A rostokkal párhuzamos irányú statikus szilárdsági jellemzők; MPa:

· nyomó:   23…52…80

· húzó:     70…165…293

· hajlító:   58…105…210

· nyíró.     9,0…12,0…14,6

· csavaró:   13,8…18,6…23,5

· hasító (sugár irány)  0,7

Rostra merőleges húzó szilárdság; MPa:  7-11,2

Statikus hajlító rugalmassági modulusz; MPa: 

· rosttal párhuzamosan: 4400…13400…18100

· rostra merőlegesen:     1100

Ütő-hajlító szilárdság; J/cm2:                  6,8

Keménység  (Brinnel), MPa :        - bütü: 36…65…100

        - oldal:41…74…115

Erdei választékok

Furnéripari (késelési) rönk

Fűrészipari rönk

Fagyártmányfa, kivágás

Egyéb ipari fa

Tűzifa

Megmunkálási sajátosságok:

      Az értékes kőris rönkök bütüvédelmét már a kitermelést követően  célszerű biztosítani. Különösen a keskeny évgyürüvel rendelkező törzsek alkalmasak furnérgyártási célra. A furnér hasítás előtt megfelelő hidrotermikus kezelést (gőzölést) igényel.

      Fűrészipari feldolgozására javasolható a szalagfűrészes technológia. Mechanikai megmunkálása általában probléma mentes. A tölgynél könnyebben szárítható, de szintén megfelelő körültekintést igényel. A sötétebb elszíneződés jól megelőzhető a fűrészáru vákuumos berendezésben való szárításával. Gőzölést követően jól hajlítható. A furnérok ragasztásakor a nagy edényeknél „enyvátütés” keletkezhet. Felületkezelésekor különös figyelem fordítandó a tisztaságra, az elszíneződések elkerülésére. Elsősorban az esztétikailag  előnyös nyitott pórusú felületkezelést alkalmazzák.

Felhasználási területek

A dekoratív rajzolatú kőris sokrétűen felhasználható a bútoriparban (furnérozott frontok, székek, stb.), a belsőépítészetben (lépcsők, korlátok, parketták, stb.). A vastag évgyürüvel rendelkező fa jól alkalmas sportszerek, szerszámnyelek készítéséhez. De csónakok, hajóelemek, dísztárgyak is készíthetők belőle. Korábban fontos fafaja volt a bognár iparnak. Forgácslapok, farostlemezek alapanyaga. Kiváló tűzifa.

