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A  körtefa (Pyrus communis L.)

A nemes szépségű, faanyagú, fatestű körtefa a barkócaberkenyével, tiszafával és a dióval együtt  Európa legszebb és legértékesebb fái közé tartozik. 

A Rózsafélék családjába tartozó körtéknek (Pyrus) mintegy 40 fajuk él az Északi féltekén. Európában vagy ezer nemesített változata ismerestes. Hazánkban két fajuk a közönséges körte (Pyrus communis L.) és a Vastag gallyú körte (Pyrus nivalis Jacq.) fordul elõ. Az utóbbinak ritkább elõfordulása (Ny-Dunántúl) és rosszabb törzsalakja miatt faipari                                 jelentõsége nincsen. A közönséges körtének számos változata ismert, ezekbõl kiemeljük az erdészeti szempontból is fontos vadkörtét (Pyrus communis ssp. pyraster L.) valamint a nemes körtét (Pyrus communis ssp. sativa Lam. et DC). E két változat között a fatest jellemzõit illetõen jelentõs különbség nincsen.

Elnevezések
Birnenholz, Birne (Német), Pear (Angol), Poirier (Francia), Pero (Olasz), Grusa (Orosz).

Elterjedés
Egész Európában elterjedt, de megtalálható Nyugat Ázsiában és a Kaukázusban is. Sík- és hegyvidéken egyaránt előfordul (Dél Európában felhatol 1600 m magasig). A szárazságot, meleget jól bírja, de az üde, humuszban gazdag talajokat kedveli. Hazánkban az Alföldtől kezdve a hegyvidékig mindenütt gyakori.  Száraz tölgyesekben elegyfafajként, cserjésekben, legelőkön, erdőszéleken gyakori. Összefüggő állományokat nem alkot. A vadkörte termése kiváló vadtáplálék. Fájának kimagasló értéke miatt is tudatosabb telepítése nagyobb figyelmet érdemelne.

Az élőfa jellemzői
A körtefa magassága a 10-15 m-t, átmérője pedig a 0,5-0,7 m-t is elérheti. Elõfordulnak 150-200 éves példányai. A törzse általában sudarlós és az ágtiszta része 2-6 m hosszú. A körtefák nem érnek el óriás méreteket. Hazánkban a legnagyobb méretű példányok 1 m átmérőjűek és 18-20 m magasak Talán a legvastagabb, legnagyobb egyed a Nógrád megyei Kisterenyén található: a 150 éves fa 120 cm átmérőjű és 18 m magas.

A körtefa kérge fiatalon sima, később hossz- és keresztirányban egyaránt megrepedezik. Színe sötétszürke, esetleg szürkés-barna.

A fatest makroszkópos jellemzői
A geszt és a szíjács általában nem különül el egymástól, de idősebb korban gyakran megfigyelhető a gesztrész sötétvonalú behatárolása. A fatest színe világos, enyhe barnás-vörös, szürkés árnyalattal, tompa fénnyel. A körte szórt likacsú fa, így a két évgyűrű pászta  határozottan nem különíthető el. A szabálytalan évgyűrűk határait finom sötét vonal jelzi, amelyben edények nem fordulnak elö. Az edények és a bélsugarak csak nagyítóval figyelhetők meg. Gyakoriak a bélfoltok és a rendkívül finom tűrepedések. A sugárirányú metszeten számtalan kis bélsugártükör látható.



Mikroszkópos jellemzők: A szórtan elhelyezkedő edények általában egyesével találhatók, szabályos csoportokat nem alkotnak. A bütümetszeten látható formájuk szegletes, sarkos. A fatest rendkívül finom szövete jórészt onnan ered, hogy az edényátmérők igen kicsik 25-50 (m. Mennyiségi részarányuk 27 %. Az edénypórusok esetenként vörösesbarna gesztesítő anyagokat tartalmaznak. A bélsugarak keskenyek (1-3 sejtsor 10-50 (m szélesek) és 3-30 sejt (40-600 (m) magasak. Így a sugármetszeten apró vonalak formájában felismerhetők. Mennyiségük 16-26 %.

 A farostok által biztosított mechanikai alapszövet részben rost tracheidákból, részben libriform rostokból áll. Mennyiségi részarányuk 45 %. Viszonylag vastagfalúak és átlagos hosszúságuk 1 mm. Az apotracheálisan szórt hosszparenchimák szerény mennyiségûek (8 %) és gyakran tartalmaznak rombuszos kristályokat.

A körtefa egyenletes, finom porozitása, éles és szabálytalan évgyűrűhatárai és a kellemes színárnyalata miatt rendkívül esztétikus, dekoratív megjelenésű.

Fahibák, károsodások, tartósság
A körtefa (vadkörte) rövid törzse általában egyenes, de sudarlós, gyakran bordás, korán elágazik, esetenként csavarodott. Az élőfák sebzésein (mechanikai sérülések) több farontó gombafaj is megtámadhatja. Különösen gyakori a pata alakú termőtesttel rendelkező szegett tapló (Fomes marginatus).

Gyakran figyelhető meg a vadkörtefákon a fehér fagyöngy, amelynek gyökerei a fatestet likacsossá teszik. Általában ügyelni kell a gyors feldolgozásra és a szakszerű tárolásra, mert a körtefa nem tartozik a gomba- és rovarálló fafajok közé. Érdekes megfigyelés, hogy a vadkörte valamivel tartósabb fájú, mint a nemes (kerti) körte.

Jellemző fahibák: görbeség, csavart rostúság, kéregbenövés, bélfolt, sötétebb geszt (álgeszt), repedések, korhadás, rovarrágás (cincérek, fadarazsak).

A körte nem időjárásálló fa, kültéri felhasználásra nem javasolható. 

Fizikai tulajdonságok
A fontosabb fizikai jellemzők a következők:


- sűrűség, kg/m3:
abszolút szárazon: 650-700-760





légszárazon (u = 12 %): 690-740-800





élőnedvesen: 960-1070


- pórustérfogat, %: 53


- zsugorodás, %:
hossz: 0,4





sugár: 4,6





húr: 9,1





térfogat: 13,6 - 14,7.

Mechanikai tulajdonságok:
Szilárdsági értékek (statikus), rostokkal párhuzamosan MPa:




nyomó: 41,0-54,0-60,0




hajlító: 77,0-98,0-112,0



stat. hajlító rug. modulus: 6000-8000-10000



csavaró szilárdság: 21-23-25

keménység (Brinell), 




- oldal: 32

- bütü: 60

 ütő-hajlító szilárdság, J/cm2: 1,8-3,1-4,3



kopásállóság: bükk : körte = 0,83 : 1

Kémiai tulajdonságok:
Vegyi összetétel,%


extrakt anyagok (benzol-alkoholos kivonás): 3,7


cellulóz: 32,5 - 41,7


lignin: 25,9


pentozán: 22,4 - 23,8


hamualkotók: 0,44

pH érték: 4,8 (enyhén savas)

Erdei választékok:
A fakitermelés során a körtefából


- fagyártmányfát (faragási alapanyagot),


- fűrészrönköt,


- és tűzifát választékolnak.

Mivel különösen értékes faanyagról van szó, ezért a hossztolásnál az egyedi igényeket is figyelembe veszik. Így a pipagyártási és egyéb faragási célú fagyártmányfákat, már 0,8 m hossztól és 10 cm átmérőtől kivágják. A méretesebb hengeresfákból késelési (furnéripari) rönköket készítenek. Tűzifának csak a beteg, károsodott, fahibás részeket használják.

Megmunkálási sajátosságok
A körtefát legkésõbb május végéig fel kell dolgozni. Felfűrészelése után célszerű kéregben tartani a palástrepedések elkerülése céljából. Ügyelni kell a fűrészárú máglyák fedett, szakszerű tárolására és a bütük védelmére (pl.: paraffinozás).

A friss fűrészárút célszerű gőzölni. Ennek hatására egységes rózsaszínű-barnás színtónus érhető el és javul a faanyag megmunkálhatósága.

A körtefa nehezen hasad, nem szívós, rugalmas, de jól hajlítható. Kézzel és géppel egyaránt jól megmunkálható. Finom egyenletes szövete miatt jól faragható (minden irányban), esztergályozható, gyalulható, marható.

Szárítása, ragasztása és felületkezelése is problémamentes. Sötétre pácolva az ébenfa helyettesítésére is használják

Furnérhasítás előtt 25-30 óráig gőzölni szükséges. Általában 0,6 - 0,7 mm vastag színfurnért készítenek belőle.

Felhasználási területek
A bútorgyártás és a belső építészet területén tömörfa és furnér formájában használják. Az exkluzív termékek alapanyaga. Szépsége és nyugodt szerkezete miatt különösen alkalmas értékes frontfelületek kialakítására, vagy dekoratív parketták gyártására.

A körte nélkülözhetetlen alapanyaga a faszobrászatnak, dísztárgy készítésnek. Nem mindenki tudja: Közép-Európában a legtöbb pipa körtefából készül (a minõségi pipák azonban az Erica arborea - vagy kereskedelmi nevén "Bruyere" - gyökérfõjéből).

Készítenek a körtefából mérő- és rajzeszközöket, tanszer alkatrészt, különleges kefetesteket, háztartási eszközöket is.

Körtefából gyakran készítenek fúvós hangszereket, orgonasípokat is. Felhasználják ébenfa helyett is – pl. olcsóbb hegedűknél fogólapnak -, mert fáját fekete festékkel könnyen át lehet itatni.

