Lepényfa vagy gledícsia (Gleditsia triacanthos L.)

A lepényfák nemzetségének 12 faja közül hazánkban a Gleditsia triacanthos terjedt el. Megjegyezzük, hogy ma már a faj rendelkezik egy tövisnélküli változattal is (Gleditsia triacanthos var. inermis Pursh).

Elnevezések: Lepényfa, Krisztusfa, Krisztustövis, Koronaakác, Gledícsia (magyar), Lederhülsenbaum, Gleditschie (német), Gledicsija (orosz), Honey locust (USA),  Holly (angol), Carouge à miel (francia), Spino di Cristo (olasz);
Elterjedés

Hazája a 43. szélességi foktól délre Észak- Amerika. Főleg a Mississippi völgyében és az Allighany hegység alacsonyabb részén fordul elő. Az 1700-as évektől egész Európában, így hazánkban is elterjedt. Melegkedvelő, enyhébb éghajlatot igénylő, fényigényes fafaj. Az Alföld és dombvidékek nem túlságosan sovány termőhelyei jól megfelelnek az igényeinek. Az enyhén szikes talajokon is megél, de a nagyon száraz, tápanyagszegény talajokra nem való. A parkban és a fasorokban azért is kedvelik, mert a tövisei miatt a macskák és a mókusok kevésbé veszélyeztetik az énekes madarakat. Kiválóan sarjad, ezért sokszor alkalmazzák élősövényekhez is.

Az élőfa jellemzői

Viszonylag gyorsan növekszik. A Sárvár 12/a erdőrészletben akáccal elegyítve azt tapasztaltuk, hogy a lepényfák vastagsági és magassági növekedésben is meghaladták az akácot: az élőfák magassága 28-30 m, mellmagassági átmérője 40-45 cm volt.

Közel 1 méter átmérőjű, 25-30 méter magas „lepényfa-óriások” figyelhetők meg Osliban a templom mellett, Mezőszilason a Kastélyparkban, vagy Budapesten az Ezredes és az Ignotus utcák sarkán.

A lepényfák 150-200 éves kort is megélnek, de a fakitermelési koruk 50-70 év körül javasolható (időskorban a növekedésük teljesen lelassul).

Törzse egyenes, hengeres. Sötétbarna kérge kezdetben sima, később szabálytalan lemezekben válik le. A hosszú, fényes elágazó tövisek nemcsak az ágakon, hanem a törzsön is megfigyelhetők. Jellegzetes 30-35 cm hosszú óriási hüvelytermésében a magok mézszerű pépben helyezkednek el.

 A fatest makroszkópos jellemzői

Színes gesztű fája keskeny (1,5-3 cm), világos, sárgásfehér szíjáccsal rendelkezik. A sötétebb barnás gesztfa különlegesen szép a rózsaszínű, vöröses színárnyalat miatt. Az évgyűrűk jól elhatárolódnak. A korai pászta világosabb, a késői sötétebb. A gyűrűslikacsú fatestben a nagyobb edények szabadszemmel is láthatók, a bélsugarak azonban alig.

Mikroszkópos jellemzők

A korai pásztában 3-4 sorban elhelyezkedő edények 200-310 (m , a késői pásztában lévők 40-60 (m átmérőjűek. Az edények tiliszesedése itt is előfordul, de nem olyan mértékű, mint az akácnál, jellemzi a vörösbarnás váladék (fagumi) berakódása. A mechanikai alapszövetet a libriformrostok biztosítják. Ezek vastagfalúak és a lombos fákra jellemzően átlag 1 mm hosszúak, 18-24 (m átmérőjűek. A bélsugarak homogének, keskenyek (6-9 sejtsor szélesek), magasságuk elérheti az 1,2 mm-t is. A kevés számú hosszparenchima az edények körül és az évgyűrűhatárokon helyezkedik el.

Fahibák, károsodások, tartósság

Legjelentősebb fahibája a göcsösség, előfordul álgeszetesedés. Károsítója viszonylag kevés van. A geszt a biotikus és abiotikus  károsítókkal, éghajlati hatásokkal szemben is igen ellenálló, a szíjács kevésbé.

Fizikai tulajdonságok

A gledícsia fájának tulajdonságairól a külföldi szakirodalomban is alig találhatók adatok. Általában a Fehér akáccal (Robinia pseudoacacia) és a kanadai vasfával (Gyimnocladus dioicus) közel azonos jellemzőjű fafajnak értékelik. A Nyugat-Magyarországi Egyetem Faanyagtudományi Intézetében a közelmúltban végeztünk vizsgálatokat összehasonlítva az elterjedt közönséges tövises alapfaj (Gleditsia triacanthos) és a tövisnélküli, termesztésre javasolt változat (Gleditsia triacanthos var. inermis) fizikai tulajdonságait.
A lepényfák sűrűsége viszonylag magas, meghaladja  a tölgyét, de kicsivel elmarad az akácétól. A két lepényfa változat között nincs jelentősebb különbség. 
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          lepényfa
                lepényfa


	Sűrűség, kg/m3
Zsugorodás, %
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· A lepényfák mindkét változatának igen kedvezőek a zsugorodási jellemzői. Az abszolút értékek szerény mértéke mellett a zsugorodási anizotrópia is megfelelő. Elsősorban ezzel a ténnyel és a keskeny bélsugarakkal függ össze a gledícsia kisebb repedékenysége és vetemedési hajlama.

Mechanikai tulajdonságok

A  rostokkal párhuzamosan, MPa

            Közönséges                 Tövisnélküli
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Stat. hajlító rugalmassági modulusz
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	Keménység (Brinell), MPa

- bütüirányú

- húrirányú


	                   56,2

                   25,9
	                   62,4

                   27,0



- A statikus szilárdsági jellemzők tekintetében a gledícsiák alig maradnak el az akáctól és általában a tölgyet meghaladó értékkel rendelkeznek. Tehát teherviselő szerkezeti célokra (pl. székgyártás) is kiválóan alkalmas.


Az ütő-hajlító szilárdsági értékek azt mutatják, hogy a lepényfák az akáchoz hasonlóan rendkívül szívósak. ĺgy jól hasznosíthatók dinamikus igénybevételek esetén is (pl. szerszámnyelek, sportszerek).


- A gledícsia a közepesen kemény fafajokhoz tartozik, így parkettagyártáshoz is előnyös.

Összeségében megállapítható, hogy a gledícsia műszaki jellemzői - ha valamelyest el is maradnak az akácétól - a legjobb keményfáinkkal azonos, vagy hasonló értékűek. Sajnos a fafaj kémiai jellemzői még feltáratlanok.

Erdei választékok 

A gledícsia erdei választékolásakor feltétlenül javasolható a furnéripari (késelési) rönkök kivétele (30 cm átmérő felett). A faanyag jelentős értéke miatt a fűrészipari rönkök mellett érdemes rövid fűrészipari választékokat (fagyártmányfa, kivágás) is készíteni. Természetesen a gyengébb minőségű hengeresfa kiváló tűzifa.

Megmunkálási sajátosságok

A lepényfa asztalosműhelyi feldolgozásakor a következőket tapasztaltuk. A faanyag felfűrészelésekor, gyalulásakor, marásakor a forgácsolási ellenállás kb. a tölgyekének volt megfelelő (valamivel kisebb volt az akácénál). A frissen vágott gledícsia 60-70% nettó nedvességtartalmú (lényegesen nedvesebb az akácnál). A fűrészárú mesterséges szárítása a vártnál előnyösebb volt. A viszonylag gyorsabb akác menetrendek alkalmazása eredményes lehet. A belet tartalmazó fűrészárú azonban ez esetben is repedni fog.

Érdekes megjegyezni, hogy a lepényfa feldolgozásakor a nyálkahártyát irritáló illatot (mint pl. az akácnál) nem tapasztaltunk. 

Az 1995 évi hannoveri Interholz vásáron egy faszobrász nagyméretű rózsaszín gledícsia rönköt faragott a helyszínen. A faanyag rendkívül esztétikus volt, és a szobrász véleménye szerint jól faragható. USA-beli tapasztalatok szerint a faanyag ragasztásakor előfordulnak problémák. A faanyag felületkezeléséről nem rendelkezünk információkkal, de - a szöveti jellemzők alapján – a tölgyeknél alkalmazott módszerek eredményesek lehetnek.

Felhasználási területek

A lepényfát furnér és tömörfa formájában egyaránt jól lehet egyedi bútorok gyártására felhasználni. Készíthetők belőle frontfelületek és lábazatok egyaránt. Markáns rajzolatú, sajátos színe alapján a belsőépítészetben is sikeresen alkalmazható. Értékes parketta, küszöb és falburkolat is gyártható belőle. Felhasználható a faszobrászatban; dísztárgyak, fatömegcikkek, esztergályozott termékek előállítására egyaránt. Fontos alkalmazási terület lehet a szerszámnyelek és sportszerek gyártása is. Az USA-ban talpfát és kerítés oszlopot is készítenek gledícsiából.

Megjegyzés:


- Ma a gledícsia zárt faállományokat nem alkot, de mégis igen elterjedt fafaj. E kiváló minőségű faanyagot feltétlenül érdemes lenne összegyűjteni és ipari célokra felhasználni.


- Az erdőtelepítési, erdőfelújítási programokban megfelelő - a mait sokszorosan meghaladó - szerepet kell biztosítani a tövismentes gledícsiának. Az esztétikus, jó műszaki tulajdonságokkal rendelkező lepényfa termesztése és hasznosítása a mainál sokkal nagyobb figyelmet érdemelne...
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