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Platánfa (Platanus)
A nagy termetű, óriási törzsméreteket elérő esztétikus megjelenésű (boglárfát) a múlt század elejétől telepítik parkjainkban, fasorokban.

Magyarországon a platánoknak 3 faja fordul elő:


- Nyugati platán (Platanus occidentalis),


- Keleti platán (Platanus orientalis),


- Juharlevelű platán (Platanus acerifolia).

Elnevezések: Sycamore, Buttonwood (USA), Plane (ang.), Platane (ném.), Platana (fr.), Platano (olasz)

.

Elterjedés:
A nyugati platán őshazája az USA dél-keleti államai, a keletié Kína, Kis- Ázsia, Görögország. A két faj kereszteződése által jött létre a juharlevelű platán.

A platánok fényigényesek és kedvelik a meleget. A késői fagyokra különösen a keleti platán érzékeny. A mély, üde humuszos homok vagy vályog talajokat kedvelik. Jól tűrik a folyóvízzel való elárasztást is. Fontos, hogy a gyökerek elérjék a talajvizet. A városok poros, füstös levegőjét is jól viselik.

Az élőfa jellemzői:

30-40 m famagasságot is elérnek, de általában korán elágaznak. Az ágtiszta törzshossz ritkán haladja meg a 6-8 m-t. A törzsátmérő 1-1,5 m. A vékony sárgás-zöldes kérge lemezesen válik le (kéregvastagság 1-3 cm).

A platánok a világ legnagyobb méretű fái közé tartoznak Hazánkban is előfordulnak 2-2,5 m átmérőjű 35-40 m magas példányai (pl.: Egri strand, Pölöske).

A fatest makroszkópos jellemzői:
A platánok világos fájában a geszt és a szíjács majdnem azonos színű. A viszonylag széles szíjács enyhén vöröses árnyalatú, a geszt világos barnás. A rostkötegek gyakran hullámos lefutásúak. A bélsugarak a húrmetszeten több mm magasak, feltűnőek, a felületeknek érdekes rajzolatot nyújtanak. Az évgyűrűk markánsan elkülönülnek, jól láthatók. Viszonylag szélesek, hullámosak. A platánok szórtlikacsúak, finom, egyenletes szövetűek. A két évgyűrű pászta nem különül el.

Mikroszkópos jellemzők:
Az edények az évgyűrűn belül egyenletesen (szórtan) helyezkednek el, átlag 75 (m átmérőjűek. A mennyiségük a keresztmetszet területéhez viszonyítva 29 %. Tiliszedés előfordul.

A bélsugarak kis- és nagyméretűek. Nagy mennyiségben (31 %) vannak jelen. Magasságuk elérheti az 1,5 - 2,0 mm-t, szélességük 0,1 - 0,2 mm.

A platánok viszonylag hosszú rostúak. A libriform rostok hossza átlag 1,6 mm, mennyiségük 31 %.

A hosszparenchimák szerény mennyiségű (9 %) apró sejtjei vagy az edények mentén (paratracheálisan) vagy szórtan (apotrocheálisan) helyezkednek el.

Kristályos berakodások gyakran fordulnak elő.

Fahibák, károsodások, tartósság:
A platánok jellemző fahibái: a görbeség, a fagyrepedés, a rovarrágás és a bélkorhadás. Érdekes, hogy álgesztesedés csak ritkán figyelhető meg.

A feldolgozás során figyelembe kell venni, hogy a parkokból, fasorokból származó platán törzsekben gyakoriak a benövések (pl. szögek, kövek stb.).

A platán hajlamos fülledésre, tehát törekedni kell a gyors feldolgozásra. A platán  a kevésbé tartós fák közé sorolható. Különösen érzékeny gombabetegségekre, melyek közül a Ceratocystis fimbriata a platánfa pusztulását idézi elö.

Fizikai tulajdonságok:
Sűrűség, kg/m3:
- abszolút szárazan: 380-580-650




- légszárazon (u=12 %): 420-620-680




- frissen termelve: 830

Pórustérfogat: 61 %

Zsugorodás, %:
-rost:0.5

- húr: 8,7




- sugár: 4,5 

· térfogat: 13,7 

Mechanikai tulajdonságok:

Szilárdsági jellemzők (MPa); a rostokkal párhuzamosan:


- húzó: 98

- nyomó: 46 


- hajlító: 99 


- nyíró: 10-12,5


- hasító:
- sugárirányú: 0,75




- húrirányú: 1,41


- ütő-hajlító (J/cm2): 7,0 

Statikus hajlító rugalmassági modulusz, MPa: 1500

Keménység (Brinell)MPa: 




- bütü:46,0

· oldal:  21,0

Kémiai tulajdonságok %:

Összetétel: lignin 28,1 ; cellulóz 50,2 ; pentozán 20,2 ; hamu 0,5 .

Extrakt anyag tartalom (alkohol-benzolos kioldás):1,2.

Megmunkálási sajátosságok:
A platánfa jól hámozható, fűrészelhető, gyalulható, esztergályozható. Gondos máglyázással a száradási vetemedések megelőzhetők. Mesterségesen gyorsan szárítható, könnyen impregnálható. Jól szegezhető, csavarozható, ragasztható. Gyakran gőzölik, ennek hatására vöröses barna színű lesz. A finom szövetű faanyag kiválóan felületkezelhető.

Felhasználási területek:
Fedő (szín) furnérként és hámozott furnérként (rétegelt lemezgyártás) és fűrészáru formájában egyaránt felhasználható. Sajátos pikkelyes rajzolata miatt alkalmas bútoripari frontfelületek kialakítására és belsőépítészeti célokra. Esztergályozott termékek, dísztárgyak és teniszütők is készíthetők belőle. A bükkhöz hasonlóan használható fel, jól hajlítható.

Gyors növekedése, nagy méretei és finom szövetű, esztétikus megjelenése miatt a platánok fája a mainál lényegesen nagyobb figyelmet érdemelne. A három platán faj faanyaga azonos szerkezetű. Erdészeti és faipari jelentősége elsősorban a juharlevelű platánnak lehet.

