Simafenyő (Pinus strobus L.)

Hazájában, Észak-kelet Amerikában, a simafenyőt erőteljes alkata és gyors növekedése miatt a „fenyők király”-ának nevezték. A termőhellyel szemben nem válogatós, az európai uttörő fafajokhoz (nyír, fektefenyő,.) hasonló az igénye. Csak egy mexikói alfaja ismeretes.

Elnevezések

Eastern white pine, Soft white pine, Weymout pine, Yellow pine (USA, Nagybritannia); Seiden kiefer, Strobe, Weymoutskiefer (német),  Pino strobe (olasz); Pin Weymouth (francia).

Elterjedés

Európában 1705 óta ültetik. Főleg Nyugat- és Közép-Európában (elsősorban Dél-Németországban) terjedt el. Hazánkban a Nyugat-Dunántúlon, a Somogyi -dombvidéken és a Zemplén hegységben ismertek állományai. Termőhely igényét a bükkösök és gyertyános tölgyesek közép kötött talajai elégítik ki. A túl nedves és túl száraz talajokat nem kedveli. Az Alföldön csak sínylődik, mivel kiegyenlítettebb, páradúsabb éghajlatot igényel. 

Viszonylag gyorsan nő, ezért főleg ültetvényekben kezelik. Sajnos sokat szenved a vadrágástól és a kéreghántástól. Hazánkban a legjelentősebb veszélyt a hónyomás jelenti számára. Gyors növekedése miatt igen nagy reményeket fűztek hozzá, de a hótörés okozta károk és az alacsony sűrűségű fája iránti csekély kereslet miatt rohamos területnövekedésre nem számíthatunk.

Az élőfa jellemzői

Hazájában 50-60 m magasra nő 20-30 m ágtiszta törzshosszal és 1,2-1,5 m mellmagassági átmérővel. Közép- Európában 30-40 m magasra nő, és elérheti a 0,6-0,8 m átmérőt. Egyenes, hengeres törzsű, a jegenyefenyőhöz hasonló alakú dekoratív habitusú fa. Ágörvei szabályosak,  8-12 m hosszú tűi ötösével ülnek a vékony, hosszú hajtásokon.

A kérge sokáig sima, fényes, zöldesbarna, később sekélyen széles sávokban repedezett, szürkés színű. Maximális életkora 400 évre tehető. A simafenyő állományokban gyakoriak az erdőtüzek. 

A fatest makroszkópos  jellemzői:

Világos színű fatestében a geszt és szíjács határozottan elválik. A szíjács sárgásfehér, a geszt világosbarna-sárgásvörös. A kitermelést követően a geszt utólagosan sötétedik. Az évgyűrűhatárok jól láthatók, a korai és késői pászta határai elmosódók. A széles évgyűrűben a késői pászta igen keskeny, aránya (10-15%), ez a fő oka a rendkívül alacsony testsűrűségnek. A nagyszámú gyantajáratok  a keresztmetszeten jól láthatók. A bélsugártükrök a sugárirányú hosszmetszeten láthatók.

A fa finom szövetű, igen könnyű, egyenes rostú, gyantaillatú. A fatest esztétikailag kevésbé dekoratív (a rajzolat nem kellően határozott).

Mikroszkópos jellemzők

A fatestet 94%-ban tracheidák alkotják. Szabályos radiális sorokat képeznek, és ezért nagyon könnyű a sima fenyőt hasítani. A tracheidák átlagos hossza 3 mm (a fenyők átlagával azonos). A késői pásztában lévő tracheidák viszonylag vastagabb falúak, a koraiban lévők vékonyabbak. A kettős sejtfal és a lumen arány a korai fában 0,13; a későiben 0,58.

A faparenchimák  jelentéktelen mennyiségűek.

A bélsugarak általában egy sejtsor szélesek, a gyantajárat körül 2-3 sejtsorosak. Heterogén felépítésűek (parenchimákból és tracheidákból állnak) és átlag 7 sejtsor (170 (m ) magasak. Mennyiségük átlag 5,3%, (a keresztmetszet felületi arányában).

A gyantajáratok főleg az évgyűrű közepén helyezkednek el, mennyiségük 0,7% körüli, átmérőjük a hosszirányúaknak 120 (m, a sugárirányúaknak 60 (m. A gyantatermelő epithél sejtek vékonyfalúak, kissé fásodottak.

Fahibák, károsodások, tartósság

A simafenyő viszonylag egyenes, hengeres törzset növeszt, de a csavarodottság előfordul. Az ágörvek helyén erős a göcsösség. Az ággöcsök gyakran elgyantásodottak. A kitermelt faanyag hajlamos a kékülésre, ezért javasolható a téli fakitermelés és felfűrészelés után az azonnali hézagléces máglyázás.

A gyors növekedéssel áll összefüggésben az egyenlőtlen évgyűrűszélesség, és a nagy juvenilisfa részarány. A fatestben előfordulnak gyűrűs- és bélrepedések, valamint gyantatáskák. Az ágörvek környékén különösen hajlamos a repedésre.

Kérgét a csülkösvad (főleg a gímszarvas) rendkívüli módon szereti hántani. Számos korhasztó gomba (pl. Peridermium pini, Armillaria mellea, Polyporus schweinitrii stb.) is támadja.

Fája közepesen tartós (nagy gyantatartalmának köszönhetően).

Erdei választékok: 

Lemez- és fűrészipari rönk, papírfa, rostfa, fagyapotfa. Alacsony sűrűsége és szilárdsága miatt

rúdfát, oszlopot nem választékolnak belőle. 

Fizikai tulajdonságok:

sűrűsége, kg/m3:
abszolút szárazon
310-370-470





légszárazon

340-400-500





élő nedvesen

580-720


zsugorodási jellemzői, %:
húr

6,0






sugár

2,3






rost

0,2






térfogati
8,5

A simafenyő az ismertebb fenyők közül a legkisebb sűrűségű, ennek megfelelően alacsonyabb zsugorodási jellemzőkkel is rendelkezik.

Statikus szilárdsági értékei, MPa:


- nyomó:
30 - 34 - 38


- húzó:

53 – 104 -136


- hajlító:
59-61-70


- nyíró:
5,5 – 6,4 - 7,0


- hasító:
sugár
0,45




húr
0,77

Ütő-hajlító szilárdság, J/cm2:
4,9

Keménység (Brinnel), MPa:
bütü
20 





oldal
10

Hajlító rugalmassági modulusz, MPa:
8270-10040-11350

Megállapítható, hogy a simafenyő igen puha, alacsony szilárdságú, de rugalmas fájú. 

Ugyanezt igazolták a hazai simafenyőre  végzett vizsgálataink: a légszáraz sűrűség 332 kg/m3, a nyomószilárdság 25,2; a hajlító pedig 45,5 MPa volt. Tehát a viszonylag fiatal hazai ültetvényekből származó simafenyő jellemzői valamivel elmaradnak az őshonos termőhelyről származókétól. 

Kémiai tulajdonságok


Benzol-alkoholos kivonat
10,2 %


Vízoldhatóság:

hideg
6,0 %





forró
7,7 %

Kémai összetétel, %:


Cellulóz
61,6


Lignin

29,6


Pentozán
5,5


acetil csoport
1,3


hamu

0,1-0,2

Ph érték: 3,4

Gyantatartalom,%:
szíjácsban
3,6




gesztben
6,7

Megmunkálási sajátosságok

A simafenyő puha fája kiválóan fűrészelhető, hámozható, hasítható, aprítható. Alacsony sűrűsége miatt papírgyártáskor kedvezőtlen a főzőedények kihasználása szempontjából. 

Jól szárítható, de az erősen göcsös fánál a repedések, vetemedések elkerülése végett lassúbb, óvatosabb menetrendek javasolhatók.

Ragasztásánál, felületkezelésénél a nagy gyantatartalmára kell tekintettel lenni (gyantamentesítés).

Felhasználási területek:

Sokoldalúan felhasználható, de alacsony szilárdsága miatt nem javasolható építőipari és bányaszerkezeti célokra. Felhasználja a belső építészet (pl. lambéria), a rétegelt lemez- és gyufagyártás. Alacsony sűrűsége (súlya) miatt kedvező a ládagyártásban. Készítenek belőle fagyapotot, papírt, szigetelő lemezeket. Gyengébb igénybevételek esetén természetesen készíthetők belőle belső ajtók, ablakok és bútor elemek is. Általában ott előnyös a felhasználása, ahol a termék könnyű súlya fontos követelmény (tehát a nemesnyárakhoz hasonló a felhasználása).
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