Gesztenye (Szelídgesztenye – (Castanea sativa, Mill)

Elnevezések: Edelkastanie (ném.), Chataignier commun (fran.), Castagno domestico (olasz), Castano (sp.), Sweet Chestnut (angol), Kastan blagorodnűj (orosz).

Elterjedés: 

Mediterrán, szubmediterrán flóra  elem. Az időszámítás előtt, valószínűleg az V. században Kisázsiából került Európába: Görögországon és Olaszországon át Közép- és Dél-Európa minden országába eljut. Érdekesség, hogy különösen a római birodalom terjedésével mutat szoros kapcsolatot e fafaj térfoglalása. Hazánkban is főleg a volt római városok (Pécs, Sopron, Kőszeg) környékén figyelhetők meg az állományai. Ma szinte az egész világon elterjedt, így megtalálható Észak-Afrikában, Észak-Amerikában és a Távol-Keleten egyaránt. Széles körű elterjedése elsősorban kiváló gyümölcsének köszönhető. (A mintegy 44% keményítő- és 2,5% olajtartalmú gesztenye a déli országokban fontos népélelmezési cikk, Közép-Európában elsősorban a cukrászat hasznosítja. Egy-egy középkorú fa évi 150-200 kg termést képes hozni.)

Termőhelyi igényei behatároltak: melegigényes, nem bírja az erős fagyokat. Kedveli a napot és a párás levegőt. Az enyhén savanyú vagy semleges talajokat részesíti előnyben (mészkerülő). Fényigényes faj, de a laza árnyékot sokáig letűri. Így a tölgyekkel jól elegyíthető.

Hazánkban Zalában, a Kőszegi- és a Soproni-hegységben, a Somogyi-dombvidéken, a Mecsekben és a Dunakanyarban fordulnak elő állományai. Összes területe cca. 1100 ha. Ezen értékes fafaj a megfelelő termőhelyeken nagyobb figyelmet érdemelne! Ezt bizonyították Bondor A. erdészeti kísérleteinek értékes zalai eredményei is.

Az élőfa jellemzői: 

Óriási méreteket képes elérni. Pl. Zengő (Baranya) három olyan gesztenye matuzsálemet tartanak nyilván, amelyek 300-400 évesek, 1,8-2,2 m átmérőjűek és 16-20 m magasak. Az állományban nőtt egyedek

· famagassága: 15-25-35 m;

· hasznos törzshossz: 10-20 m, ( a laza hálózatúaknál 5- 10 m);

· törzsátmérő: 0,6-1,0 m;

· a fakitermelés kora 80-120 év (a legidősebb hazai fák egyike a Kőszeg-Királyvölgyi 800 éves gesztenyefa).

A szelídgesztenyék kérge sokáig sima marad. Színe kezdetben sötét olajoszöld, később fehér foltos, szürke. Kb. 15-20 éves kortól a kéreg hosszirányban repedezik és lapos kéregcserepek is megfigyelhetők. A kéreg vastagsága a kortól függően 1-5 cm.

A gesztenye jellegzetessége, hogy június végén a teljes lombozat kifejlődése után virágzik. Erős, sajátos illatú virágaik jól mézelnek (a méz kissé kesernyés, sötét színű). Az élőfa értékét növeli gyönyörű lombszíneződése. 

A fatest makroszkópos jellemzői: 

Szíjácsa  és gesztje színben eltérő: a viszonylag keskeny szíjács világos sárgás fehér; a geszt sötétebb sárgásbarna. Vizuálisan könnyen összetéveszthető a tölgyekkel. A legfontosabb különbség az, hogy a gesztenyének szabad szemmel nem láthatóak a bélsugarai! Szintén gyűrűslikacsú fafaj: a korai pásztában a nagyméretű edények jól láthatóak.

A gesztenye húrmetszete kellemes rajzos (flóderes textúrájú, a sugármetszet pedig határozottan csíkos (a bélsugártükrök nem láthatók.)

A nagy csersavtartalommal összefüggésben a frissen feldolgozott geszetnyefa savanykás illatú és a vasvegyületekkel könnyen reakcióba lép (a geszt elfeketedik).

A gesztenyefát kellemes, viszonylag homogén színe és határozott szép rajzolata alkalmassá teszi értékes bútorok és belsőépítészeti berendezések, tárgyak készítésére.

Mikroszkópos jellemzők:

A fatest a többi fafajhoz hasonlóan  edény-, farost-, hosszparenchima- és bélsugársejtekből épül fel. Sajátossága, hogy a farostok tracheidálisak (rosttracheidák), a hosszparenchimák apotracheálisan elszórtak, jelentéktelen mennyiségűek.

Edények: a korai és késői pászta edényei között igen határozott az átmérőbeli különbség:

· a korai pászta gyűrűsen rendeződő edényei 150-200-300 (m

· a késői pásztáé pedig 36-65-125 (m átmérőjűek.

Az edények gazdagon tömöttek tilliszekkel. Mennyiségük: 22-29%.

A bélsugarak keskenyek, homogén szerkezetűek, de rendszertelenül elhelyezkedők.

A farostok: a viszonylag hosszú, közepes falvastagságú farostok radiális sorokat képeznek.

A parenchimatikus sejtek (hosszparenchimák, bélsugarak) kisebb részaránya és méretei kedvezően befolyásolják a faanyag tartósságát és megmunkálhatóságát (pl. hordódonga-készítésnél kevésbé kell figyelni a „tükrös” vágásra).

Fahibák, károsodások, tartósság:

Hazánk a szelídgesztenye elterjedésének az északi határán van, ezért a fagyhatásokkal összefüggésben megfigyelhető a belső szíjács és fagyléc.

A fahibák közül igen gyakori a gyűrűs repedés idősebb korban és a göcsösség. A sima kérgen a göcsök helye  jellegzetes „kínai bajuszként” figyelhető meg. Az idős gesztenyetörzseknél gyakori a rendellenes gesztesedés, a színbeli tarkaság.

A nyári időszakban történő feldolgozáskor ügyelni kell a szíjácskorhadás veszélyére. Az értékes fűrészárú, bútorléc végeit védeni kell a kiszáradástól, repedéstől (paraffinozás, árnyékolás, „S”-kapcsozás).

A nagy csersavtartalmú gesztnek viszonylag kevés a károsítója. Az élőfáknál megfigyelhető a vastag tapló (Phellinus robostus), a sárga gévagomba (Grypholea sulphurea).

A szelídgesztenye a megfelelő termőhelyen gyorsabban növekszik, mint a tölgyek és kiválóan sarjadzik. Zárt állásban egészséges egyenes hengeres törzset fejleszt. Megjegyezni kívánjuk, hogy gesztenyéseink egy része laza hálózatban telepített ültetvény. A beépített faanyagnál előfordul a házigomba (Merullius lacrimans) és a pincegomba (Coniophora cerebella); bútoroknál, szobroknál a nagy kopogó bogár (Xertobium ruforillosum), parkettnél a szíjácsbogár (Lyctus lineáris) károsítása. A szíjácsot támadhatják a házicincér (Hylotrupes hajulus) és a hengeres törzsű (Platypus cylindicus) is.

Az utóbbi évtizedekben egész Európát aggasztják a szelídgesztenyések „járványszerű” megbetegedései, pusztulása. Olaszországban, Svájcban, több dél-európai országban sőt hazánkban is a laza hálózatú gesztenyeültetvények jelentős hányada kipusztult. A megfigyelt kárláncolat legjelentősebb károsítója egy élősködő gomba (Melanconis modonia), amely a „tintabetegség” néven ismert kéregelhalást okozza. Itt kell megjegyeznünk, hogy a csúcsszáradt, „agonizáló” gesztenyefákat feltétlenül javasoljuk kivágni az értékes faanyag megmentése érdekében. A teljesen elpusztult „lábonszáradt” faanyagban már jelentős károsodások (gomba, rovar) figyelhetők meg. Az ilyen fa már nem alkalmas bútoripari vagy belsőépítészeti célokra. A járványszerű megbetegedés a faállományokban (erdőkben) növekvő gesztenyékre nem jellemző.

Közismert, hogy az akác után a szelídgesztenye az egyik legtartósabb fafajunk. Megjegyezzük azonban, hogy a szijácsrészt a nagy keményítőtartalma miatt kedvelik a szarvasok.

Különböző kitettségeknél a faanyagtartósság a következők szerint várható (években):

Szabadban ( talajt nem érintve):              30-70-120

Nyitott tető alatt:                


60-160-250

Víz alatt:




300-500-700

Belső térben ( állandóan szárazon )         700-1000

Szabadban talajt érintve  

( egy kezeletlen talpfa ) 


15-20.

Fizikai tulajdonságok

- Sűrűség: - abszolút szárazon:                   530-590 kg/m3

             - légszárazon /u=12%/:              590-620-660 kg/m3

             - élőnedvesen /frissen termelve/: 1060 kg/m3

             - pórustérfogat:  61 %.

- Zsugorodás %: - húrirányban:      6,4-6,7

                          - sugárirányban:    3,4-4,3

                          - rostirányban:       0,6

                          - térfogati:           18,8

Mechanikai tulajdonságok

A megadott értékek légszáraz állapotra /u=12%/ vonatkoznak.

Szilárdsági jellemzők /MPa/

   - nyomó /bütü/ :                        40-52-57

   - húzó /rostokkal párhuzamosan/ 135

   - nyíró/                  "                 / 8,0 - 9,5

   - hajlító /               "                  / 64-77-91

   - ütő-hajlító /J/cm2/ /    "           /: 5,5 - 5,9

Keménysége (Brinell MPa):  -bütü: 27-38- 47 



      -

oldal: 18

Statikus hajlító rugalmassági modulusz /MPa/: 6400-9000

Kémiai tulajdonságok

Extrakt anyagok (benzol-alkoholos kivonás): 4,7-5,4 %

Cellulóz: 42,0-52,6 %

Lignin: 25,9-34,7%

Pentozán: 16,7-19,7%

Hamutartalom: 0,3-0,4%

Csersavtartalom: 7-10%

Keményítő: 2-3%

pH érték: 2,8

Megmunkálási sajátosságok  

 A közepesen kemény gesztenyefa mechanikai megmunkálása  az egyéb keménylombos fafajokhoz viszonyítva lényegesen kedvezőbb. Kevésbé szerszám és energia igényes. Jól hasítható 8 pl. hasítottdonga-gyártás , a hasítási felület fénylő.

    Furnérozáskor ( hasítás ) oxidációs elszíneződések keletkezhetnek. A furnér- és  fűrészipari feldolgozást kedvezőtlenül befolyásolja az idős törzseknél igen gyakori gyűrűs repedés, „kártyásodás”.

     Az értékes gesztenye fűrészárut gyakran pengehullás szerint tárolják, szárítják („boules áru”). A mesterséges szárítás különösen a  repedési hajlam és az elszíneződések miatt igényel nagy figyelmet, óvatosságot. ( A tölgyeknél azonban   valamivel gyorsabban szárítható.) 

    A szelídgesztenye  ragasztása, csavarozása, szegezése probléma mentes.  

Felületkezelésnél fokozottan kell ügyelni a felületek tisztaságára: fémmel való érintkezésnél foltosodhat. Jól pácolható és a tölgyeknél alkalmazott lakkrendszerekkel esztétikailag előnyös megjelenése biztosítható. Újabban az értékes gesztenyebútoroknál szívesen alkalmazzák  a környezetbarát felületkezelési  módokat (pl. viaszolás, olajozás).

Felhasználási területek

A szelídgesztenyéből a kitermelést követően a következő erdei választékokat  készítik: furnér- és fűrészipari rönk, rövid fűrészipari alapanyag, oszlop, karó, papírfa, rostfa, tűzifa. A papírfa (rostfa) termelés sarjüzemmódban, rövid vágásfordulóval  egyes Fölközi-tenger melléki országokban figyelhető meg.

     Az elsődleges faipari feldolgozás  választékai: színfurnér, fűrészáru, hordódonga, fűrészelt oszlop, vezetékoszlop, cölöp, talpfa , bútorléc, parkettafríz. Kérgéből, fájából cserzőanyag is készül.

    Késztermékek a szelídgesztenyéből: 

- bútorok, (frontfelületek színfurnérozása, vagy tömörfából; székek, asztalok, stb.) 

- kerti bútorok, kerti berendezések, (a gesztenye kiváló tartóssága alapján), 

- különböző parketták, belsőépítészeti elemek  (pl. lépgsők, korlátok), 

- boros és egyéb hordók  (kedvező megmunkálhatósága miatt e célra igen keresett),

- tartóssága miatt szívesen alkalmazták a hajógyártásban, vízépítésben,

- faragott, esztergályozott dísztárgyak, szobrok. 

