Szilek (Ulmus)


A  szilek családjának 40 faja ismert. Hazánkban faipari jelentősége elsősorban az alábbiakban részletezett mezei szilnek ( U. minor )van, de ezenkívül őshonos még a hegyi szil

( U. glabra ) és a  vénic szil (U. laevis ). Ez utóbbi két faj törzse ritkán ér el az ipari feldolgozásnak megfelelő méreteket . Sajnos a hazai szilfajokat a „szilfavész” nevű betegség az elmúlt évtizedekben jórészt elpusztította. Így került ma előtérbe a szárazságra, betegségre kevésbé érzékeny puszta (turkesztáni ) szil ( U pumila ) telepítése.

Elnevezések

Ulme, Rüster (német); European elm, Elm (angol); Ilm, Vjaz, Bereszt (orosz); Olmo campetre-mezei szil (olasz); Orme de champetre-mezei szil (francia).

Elterjedés

A  korábban igen elterjedt mezei szil ma hazánkban mintegy 1500 ha területtel (0,1%) rendelkezik. Eurázsiai flóraelem. Elterjedése igen széleskörű : egész Európa,  Nyugat-Ázsia, sőt Észak-Afrikában is előfordul. A  hideg északi magasabb tájakat és a tengerszint felett 500 m-nél magasabb hegyeket nem kedveli. Tehát a sík- és dombvidékek fája, de különösen a nagyobb vízfolyások mentén gyakori. Szárazságot nem tűri. Parkokban és kertekben szívesen ültetik.

Az élőfa jellemzői

A mezei szil kedvező termőhelyen a 25-30 m famagasságot is eléri, 10-12 m ágtiszta törzshosszal. A korona terebélyes, gazdag lombozatú. A mellmagassági átmérő ritkán éri el az 1m-t. 400 éves kort is elérheti. A vágásérett állományok kitermelésekor a jellemző átmérő 0,3-0,4 m.  Kérge repedezett, a szürke, parás héjkéreg idősebb korban könnyen  lehámló.

A fatest makroszkopikus jellemzői

A keskeny szíjács és a geszt élesen elkülönül.  A szíjács sárgásfehér, a geszt vörösesbarna. Gyűrűslikacsú fafaj. A korai pászta vékonyfalú, sorban elhelyezkedő nagy edényei (likacsai) szabad szemmel is jól láthatók. A késői pásztákban az edények többsoros hullámvonalakba rendezettek. Ezen edények a húrmetszeten zegzugos rajzolatot (vonalkákat) eredményeznek (ez a szilek egyik ismertető jele). A finom bélsugarak a sugármetszeten szabad szemmel alig látszanak (rövid szalagok, foltok formájában). 

Mikroszkopikus jellemzők

A gyűrűslikacsú fa korai pásztájában  az edények átlag 150 (m, a késői pásztában 35 (m átmérőjűek. Mennyiségi részarányuk 25-30%. Tilliszberakódás gyakran előfordul. A bélsugarak homogének, 15-20 sejtsor  (0,5 mm) magasak és 3-6 sejtsor szélesek. Mennyiségi arányuk 14%. 

A rostok  átlag 1,2 mm hosszúak, vastag falúak. Átlagos részarányuk a keresztmetszeten 51%.

A vékony falú hosszparenchimák leginkább az edények körül és az évgyűrűhatáron helyezkednek el. Mennyiségük 6%. 

Fahibák, károsodások, tartósság

A szilre különösen jellemző a göcsösség és gyakran előfordul a csavarodott rostlefutás. Az inhomogén szöveti szerkezet és a kisebb göcsöknek köszönhetően a  szilnél gyakran előfordul különleges rajzos textúra (csomorosság). Ez esztétikailag előnyös. Az élőfánál előfordul a fagylécesség.

A szilfa repedékeny: megfigyelhetők gyűrűs repedések és bélsugár menti repedések is. A szil faanyag a laskagomba (Pleurotus ulmarius) károsításának hatására az évgyűrűk mentén lemezesen szétválik. 

Megemlítjük még, hogy a szileknél is gyakran előforduló hiba a geszt színbéli tarkasága (sötét gyűrűk formájában). Az esetenként megfigyelhető zöldes színárnyalat termőhelyi hatások eredménye. A rovarok közül különösen kedveli a beépített szil fáját a szíjácsbogár (Lyctus linearis) és a szarvas szúk (Xileborus fajok). Az épületek faanyagát károsítják a könnyező házigomba (Serpula lacrimanxyle) és a pincegomba (Coniophora cerebella). 

Fizikai tulajdonságok

A hibamentes szilfa műszaki tulajdonságai (fizikai, mechanikai, kémiai jellemzői) megközelítik a nemes tölgyekét. A hegyi, vénic és mezei szil között gyakorlatilag nincs különbség.

Sűrűség (kg/m3):


- absz. szárazon                      440-640-820



- légszárazon (u=12%)
480-680-860 


- frissen (élőnedvesen)
750-850-1050 

Pórustérfogat (%):                            58

Zsugorodása, (%)


- húr irányban       
6,9-8,3


- sugár irányban
4,6-4.8


- rostirányban

0,3


- térfogati

11,8-13,8

Mechanikai tulajdonságok

Szilárdsági jellemzők, a rostokkal párhuzamosan, MPa 

- Nyomó

33-46-56

- Húzó


65-80-210

- Hajlító
                       65-72-111



- Nyíró


6,9-11,0

- Hasító                        0,6-0,7

- Ütő-hajlító (J/cm3)      2,0-6,0-10,0

Keménység (Brinell); MPa


- bütün mérve

48


- oldal 


30

Kopásállóság;                bükk; szil = 0,67: 1,00

Hajlító rugalmassági modulusz: 11000 MPa

Kémiai tulajdonságok:

Vegyi össuetétel, %


- Cellulóz

43


- Hemicellulóz
           27,8


- Lignin

27,3


- Hamualkotók 
0,75


- Járulékos anyagok
1,6 (Benzol- alkoholos kivonás)

Ph. érték: 

 Erdei választékok:

- furnérrönk (késelési célra)


- fűrészipari rönk


- feldolgozási fa (rövid fűrészipari alapanyag)


- rostfa, forgácsfa


- egyéb iparifa

- tűzifa

A furnérrönk minimális, a fűrészipari anyagok részaránya 20-22%, a  tűzifáé 50% körüli.

Megmunkálási sajátosságok

Hazánkban ma gyakorlatilag nem készül szil furnér. (Előfordul azonban Észak-Amerikából származó rajzos szilfurnér.) A szil fűrészárut gyakran gőzölik  a szín kiegyenlítésére. A fűrészáru rendkívül nedves (90-100% nettó). Régebben a természetes előszárítás 2-3 évig eltartott. Ma nagyteres szárítókban az anyagot előszárítják, majd konvekciós vagy vakuumszárítókban  történik a 8-10% nedvességre történő végszárítás.

A szil  a tölgyekhez hasonló, óvatos, kíméletes szárítási menetrendet  igényel, bár valamivel kevésbé reped, vetemedik. A mechanikai megmunkálásnál gyakoriak a szálkiszakadások. Jól esztergálható. Parketta- és bútorléc gyártásnál célszerű az elemeket szín és rajzolat szerint válogatni (mint az akácnál). A szil jól ragasztható. Felületkezelése hasonló a tölgyekéhez. Nehezen szegezhető és csavarozható. Megmunkálása könnyebb a tölgyénél.

Felhasználási területek

 A szilt kedvelik tömörfa formában kisbútorként (de furnérozott bútor céljára is). A szép rajzolatú szilparketta igen keresett, bár egyesek kifogásolják a kisebb keménységét.

Jól hasznosítható lépcsőként, falburkolatként és igényes belsőépítészeti célokra egyaránt. A szil hagyományos felhasználási területe a kocsigyártás (alvázak, kerék, agy, küllő), hajótőke és -borda. A sportszergyártásban hokiütőket készítenek belőle. A szilből előnyösen gyárthatók faragott és esztergályozott dísztárgyak, fajátékok és fatömegcikkek egyaránt. Megemlítjük még, hogy a szil  jobban telíthető a tölgyeknél, és így szívesen alkalmazzák kerti berendezésekhez, bútorokhoz. Gőzőlve jól hajítható. Az alacsonyabb értékű szil hengeresfát a forgácslapgyártásban hasznosítják. Természetes tartóssága gyenge.

A hazai szil előfordulások általában csak szerény mértékben biztosítanak fűrészipari rönköt. Itt hívjuk fel a figyelmet arra, hogy a szép rajzolatú, nemes szépségű rövid hengeresfa anyagból is értékes faragott kisbútorok, dísztárgyak, fapipák, stb. készíthetők. Tehát a választékolásnál  csak a beteg, igen alacsony minőségű anyagot tegyük a tűzifába.

PAGE  
1

