PAGE  
5

Vadgesztenye (Aesculus hippocastanum L.)
A parkokban, útszéleken kedvesen ránk köszönő nagy koronájú, májusban pompázatosan virágzó vadgesztenye legkedvesebb díszfáink egyike. Faanyagának sokoldalú felhasz-nálhatóságát azonban kevesen ismerik.

Elnevezések:

Roskastanie, Pferdekastanie (német), Horse chestnut (angol), Marronier d’Inde (francia), Castagno d’India (olasz), Kastan (orosz). Figyelemre méltó, hogy a vadgesztenyét a botanikusok átkeresztelték "bokréta fára", de ez az elnevezés kevésbé terjedt el. Egyes tájakon használják még a németből átvett "lógesztenye" nevet is. Gyakran látható vadgesztenye faj a piros virágú "korcs vadgesztenye" (Aesculus carnea ). Ez valójában a közönséges vadgesztenye és az Észak-Amerikában honos piros vadgesztenye (Aesculus pavia L.) hibridje.

Megjegyezzük, hogy a vadgesztenye nincs rendszertani szempontból rokonságban a szelídgesztenyével. Fájuk is teljesen eltérő.

Elterjedés:
A vadgesztenye Görögország, Bulgária és Albánia hegyeiből származik. Az antik korban az egész Kis-Ázsiában igen népszerű lett. Közép-Európában 1576-ban Bécsben ültették először, hazánkban kb. 400 éve jelent meg. Északi elterjedése Szentpétervárig követhető. Ma az egész északi féltekén elterjedt. Elsősorban parkokban, kertekben, útszéleken, fasorokban ültetik, de elegyfafajként erdőkben is előfordul. A vadgesztenye nem kedveli az erősen napos, száraz helyeket. Aszályos időszakokban a levelei korán megbarnulnak.

Az élőfa jellemzői:
A zömök törzsű vadgesztenyék még zártállásban is alacsonyan elágaznak. Sudaras, tömött koronájukban az ágak kifelé íveltek. A fák 20-25 m magasságot és 0,5-1,2 m átmérőt is elérhetnek. Hazánkban több jelentős méretű példány található pl.: Iharosberényben egy 28 m magas 1,5 m átmérőjű,  vagy Fehérvárcsurgón a kastélyparkban egy  közel 2,0 m átmérőjű 21 m magasságú. 200-300 éves példányai is ismertek.

Kérge fiatalon sima, később megrepedezik és vékony cserepekben válik le. Sima sötétszürke, vagy barnásszürke.

A vadgesztenye 5-10 m hosszú ágtiszta törzzsel rendelkezik. A törzsön kívülről is jól látható a rostkötegek  csavarodottsága (balról jobbra).

A fatest makroszkópos jellemzői:
A vadgesztenye "szijácsfa" tehát nem rendelkezik színes geszttel. A fatest sárgásfehér, idősebb korban barnás, vöröses árnyalattal (esetenként csíkokkal).

Az évgyûrûhatárok alig láthatók, a pászták nem különülnek el. Így határozott, markáns rajzolata nincsen. Edényei és bélsugarai szabad szemmel nem láthatók (csak kézi nagyítóval).

Mikroszkópos jellemzők:
Az apró 40-60 (m átmérőjű edények egyenletesen elszórtan helyezkednek el az évgyűrű-szélessége mentén. A bütümetszeten gyakran alkotnak radiális vagy dőlt sorokat. Az edények részaránya a keresztmetszeten átlag 8,4 %. Tiliszesedés előfordul. Az edényfal vastagodás spirális.

A viszonylag vékony falú farostok (libriform rostok) radiális sorokba rendezettek és átlag 1050 (m hosszúak. Mennyiségi részarányuk igen jelentős 76,1 %. A rostkötegek igen gyakran csavarodott lefutásúak.

A bélsugarak keskenyek (egy sejtsor szélesek), mennyiségi részarányuk átlag 15,1 %. Az elszórtan elhelyezkedő hosszparenchimák jelentéktelen mennyiségűek.

Összefoglalóan megállapítható, hogy a vadgesztenye fateste finom szövetű és homogén szerkezetű. A gyakran előforduló csavarodott rostlefutás azonban a megmunkálásánál nehézségeket okoz.

Fahibák, károsodások, tartósság
A vadgesztenye rövid, sudarlós törzset növeszt. Az 5-7 m hosszú törzsszakaszok általában egyenesek, de igen gyakori a rostkötegek csavarodott lefutása a "ferdeszálúság". Ennek okai nem kellően tisztázottak, de megfigyelték, hogy fasorokban gyakoribb mint faállományban. A vadgesztenye ferdeszálúságára jellemző a balról jobbra történő csavarodás. Sajnos ez a fahiba  sok esetben megakadályozza az értékesebb választékok készítését.

Mivel a vadgesztenye leggyakrabban parkokban és utak mellett található, ezért nagyon gyakori a fatestben, kéregben a szeg, a kő és egyéb idegen test. Ezek különösen furnérgyártásnál, fűrészelésnél okoznak gyakori éltompulást.

A kéregpaláston jelentkező mechanikai sérülések a faanyagban sötét elszíneződéseket eredményeznek és fertőzési kaput nyitnak a farontó gombáknak. Az idős, sérült törzseken rendszeresen megfigyelhetők a pisztric gomba (Polyporus squamosus) termõtestei.

A vadgesztenye tartóssága nem kiemelkedő: szabadban 20 év földdel érintkezve 2-3 év, állandóan vízben 20 év, száraz helyen 500 év. Viszonylag jelentős csersavtartalma ellenére a gombaállósága sem kedvező (fülledékeny). Így ügyelni kell a gyors feldolgozásra, a szellős rakásolásra.

Fizikai tulajdonságok:

Hazai vizsgálatok hiányában Kollmann (1951) németországi adatait mutatjuk be:

Sűrűség: kg/m3
abszolút szárazon (u = 0 %): 460-510-550

légszárazon (u = 12 %): 500-550-590

élőnedvesen (frissen termelve): 760-900-1040

A vadgesztenye tehát könnyű, puha fával rendelkezik. Sűrűsége megegyezik az égerével, hárséval, de meghaladja a nyárak, füzek jellemzőit (száraz állapotban).

Zsugorodási jellemzők: %

- sugárirányban: 3,3

- húrirányban: 6,8

- rostirányban: 0,9

- térfogati: 11,0.

E jellemzők azt mutatják, hogy a vadgesztenye viszonylag alaktartó, kevéssé zsugorodik.

Fütő értéke (légszárazon) 14660 kJ/kg vagy 7330 mJ/m3


Tehát tüzelési célra kevésbé értékes.

Mechanikai tulajdonságok:

A vadgesztenye jól hajlítható, de a szilárdsági jellemzői alig haladják meg a nyárakét. A fontosabb jellemzők a következők:

Nyomószilárdság, MPa
30-38-46

Húzó szilárdság, MPa

81

Hajlító szilárdság, MPa
63,5

Ütő-hajlító szilárdság, J/cm2
3,5

Hasító szilárdság, MPa

0,32

Keménység (Brinell), MPa: bütüirányban 33, oldalirányban 13

Hajlító rugalmassági modulusz, MPa
5360

A fenti viszonylag szerény szilárdsági és rugalmassági jellemzők arra utalnak, hogy a vadgesztenye fája nem javasolható szerkezeti célú felhasználásra.

Kémiai tulajdonságok:

A fontosabb vegyi összetevői a következők, %: cellulóz 42; hemicellulózok 18; lignin 26; csersav 8,1; keményítő 3,7; hamualkotók 0,98. Kérgéből gallusz savat vonnak ki festőanyagok készítéséhez, ugyancsak a kérgéből korábban a cserző anyagokat is kinyerték.

Erdei választékok

A vadgesztenyéből a kedvezőtlen alaki tulajdonságok és a csavarodottság miatt hazánkban a legtöbb esetben csak tűzifát, esetleg forgácsfát, rostfát választékolnak. Ez rendkívül helytelen gyakorlat, mivel a vadgesztenye alacsony fűtőértéke miatt kevésbé alkalmas tüzelésre, ezzel szemben könnyű, alaktartó, jól megmunkálható fája sokoldalúan felhasználható lenne. Így a kitermelt egészséges, nagy átmérőjű vadgesztenyékből célszerű késelési vagy hámozási furnérrönköt választékolni. A törzsfák rövidsége miatt, ha méretes fűrészrönk nem választékolható, akkor javasolható az 1,2 vagy 1,5 m hosszú, fagyártmányfák hossztolása.

Megmunkálási sajátosságok
A vadgesztenyét a fülledékenysége miatt célszerű a téli időszakban kitermelni és feldolgozni. A könnyű, puha faanyag jól fűrészelhető, gyalulható, marható és esztergályozható. Szárítása is könnyű, gyors. Repedések és vetemedések csak ritkán keletkeznek. A vadgesztenye kiválóan hajlítható. Általában minden forgácsoló és forgácsmentes eljárással jól megmunkálható. A fehér, érzékeny faanyag ragasztásakor, felületkezelésekor ügyelni kell a tisztaságra A faanyag jól ragasztható, pácolható és minden módszerrel előnyösen felületkezelhető. A látható felületeknél azonban figyelemmel kell lenni az idősebb fáknál előforduló barna csíkok kedvezőtlen hatására. A vadgesztenye jól csavarozható és szegezhető.

Felhasználási területek:
A jól megmunkálható, könnyű, fehérfájú vadgesztenyét a hársakhoz hasonlóan igen sok oldalúan lehet felhasználni.

A bútoriparban készülhetnek belőle konyhaasztal-lapok, hajlított és esztergályozott alkatrészek, nem látható elemek (vakfa). A vadgesztenye kiválóan faragható, esztergályozható. Így dísztárgyak, szobrok, fatömeg cikkek készíthetők belőle. Németországban fagombokat, fakanalakat, fatányérokat is gyártanak belőle. Természetesen alkalmas különböző ládák, kábeldobok gyártására is. Furnérjából fonott kosarakat is készítenek, kiválóan alkalmas kaptafa, klumpák előállítására is.

A jó minőségű vadgesztenye rönkök jól hámozhatók és értékes rétegeltlemez készíthető belőlük. Természetesen forgács- és farostlemez is készíthető vadgesztenyéből. Érdekes, hogy Angliában kedvelik a tenisz- és a tollaslabda ütők gyártására is.

A fenti felsorolás is aláhúzza: a gyorsan növő vadgesztenyék fája sokoldalúan, értékesen felhasználható!

A keserű anyagok kivonásával 100 kg vadgesztenyéből kb. 30 kg táplálék (takarmány) állítható elő, emellett cserzőanyag, szaponin stb. is nyerhető belőle. A lehullott vadgesztenye az erdőben fontos vadtakarmány (elsősorban a szarvasnak).

